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 :تقديم به آنان كه سپاسگذار نيكي ها و محبت ها هستند

است تا نمك نشناسي هر روز بيشتر از ديروز ميان آدميان سپاسِ آنان چون جويبار آبي بر ريشة خوبي ها روان 

قد علم نكند به طوري كه خود انسان ها متوجه نشوند اين گذر لحظه هاي عمر نيست كه پيرشان مي كند، 

درواقع اين خود آدم ها هستند كه همنوع خود را پير مي كنند شايد در يك لحظه: با يك كلام، با يك دروغ، 

ه راه افتاد مهم نيست از چه كسي و چطوري نردباني ساختند براي آنچه كه مي خواستند نردباني با ... كارشان ك

 شان را به همراه دارد. كه حكم نمك نشناسي

ات اميديخيلي وقت است كه جواب خوبي ها، خوبي نيست، همين كه كارشان با تو راه افتاد دليل يأس و نا

گذشته كنارشان بودي و چطور مشكلاتشان را به دوش كشيدي! لازم  مي شوند بدون آنكه فكر كنند چقدر در

باشد گره به زندگيت هم مي زنند اما: اي سپاسگذار نيكي ها تو خوب باش و خوب بمان چرا كه ذات و سرشت 

 :تو نمك نشناسي را بر نمي تابد و موعظه سعدي شاعر بزرگ كشورمان را به خاطر داشته باش كه مي فرمايند

 يي كن و نعمت شناسوفادار
 جزاي مردمي جز مردمي نيست 
  

 يكه بدفرجامي آرد ناسپاس 
 هر آنكو حق نداند، آدمي نيست

 

 و در بيتي ديگر از همين شعر مي فرمايند:

 رايت و فضل قدر ندانستند
 انداز دجله در و كن نيكي تو 
  

 پايت به نهادندي سر وگرنه 
 باز دهد بيابانت در ايزد كه

 

 

  



 ت مطالبفهرس

 8 ........................................................................................................................................................................ :شگفتاريپ
 9 .......................................................................................................................................................................... اول فصل

 10 ............................................................................................................................................................ )كيزيف و ياضير( )2( حسابان: تابع
 11 ................................................................................................................................................................ :تابع نمودار ليتبد: اول درس
 14 .................................................................................................................................... :توابع نمودار ليتبد: اول درس سوالات پاسخ
 18 ............................................................................................................................. :ميتقس و يريپذ بخش – كنواي وابعت: دوم درس
 21 ................................................................................................... :ميتقس و يريپذ بخش – كنواي توابع: دوم درس سوالات پاسخ
 27 ................................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 31 ........................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 39 ....................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 40 ..................................................................................................................................................................... )يتجرب علوم( )3( ياضير :تابع
 41 ................................................................................................................ :ينزول و يصعود توابع – يا چندجمله توابع: اول درس
 42 ................................................................................................................................................... :يا چندجمله توابع: اول درس پاسخ
 44 ......................................................................................................................................................................... :توابع بيترك: دوم درس
 47 ............................................................................................................................................... :توابع بيترك: دوم درس سوالات پاسخ
 53 ............................................................................................................................................................................ :وارون تابع: سوم درس
 54 .................................................................................................................................................. :وارون تابع: سوم درس سوالات پاسخ
 55 ................................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 57 ........................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 62 ........................................................................................................................................................................................ :ديازمائيب را خود

 63....................................................................................................................................................................... دوم فصل

 64 ......................................................................................................................................................... ))3( اتياضير و )2( حسابان( :مثلثات
 65 ..................................................................................................................................................................... :تانژانت و تناوب: اول درس
 66 ........................................................................................................................................... :تانژانت و تناوب: اول درس سوالات پاسخ
 67 .................................................................................................................................................................. :يمثلثات لاتمعاد: دوم درس
 69 .......................................................................................................................................... :يمثلثات معادلات:دوم درس سوالات پاسخ
 76 .................................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 78 ........................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 82 ....................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 83 ..................................................................................................................................................................... سوم فصل

 84 ...................................................................................................................................................................... )3 اتياضير و 2 حسابان(: حد
 85 .................................................................................................................................. :ينامتناه يحدها – تينها يب حد: اول درس
 88 ......................................................................................................................... :ينامتناه يحدها – تينهايب حد: اول درس پاسخ
 92 ................................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 93 ........................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ



 95 ...........................................................................................................................................................................................:ديازمائيخودراب
 96 ..................................................................................................................................................................... :تينهايب در حد: دوم درس
 98 ........................................................................................................................................................ :تينها يب در حد:دوم درس پاسخ
 100................................................................................................................................................................. :شتريب شتلا يبرا يناتيتمر

 101......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 102..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 104 .................................................................................................................................................................. چهارم لفص

 105............................................................................................................................................................. ))3( ياضير و )2( حسابان(:مشتق
 106 ..................................................................................................................................................... :مشتق مفهوم با ييآشنا:اول درس

 107.......................................................................................................................................... مشتق مفهوم با ييآشنا:اول درس پاسخ 
 109.................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا شتريب يناتيتمر

 110......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 111..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 112................................................................................................................................................ :يوستگيپ و يريپذمشتق: دوم درس
 114..................................................................................................................................... :يوستگيپ و يريپذمشتق: دوم درس پاسخ
 117................................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 119......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 123..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را ودخ

 124.......................................................................................................... :رييتغ يالحظه آهنگ و رييتغ متوسط آهنگ: سوم درس
 125............................................................................................... :رييتغ يالحظه آهنگ و رييتغ متوسط آهنگ: سوم درس پاسخ
 126 ................................................................................................................................................................ :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 127......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 128..................................................................................................................................................................................... :ديائازميب را خود

 129 ................................................................................................................................................................... پنجم فصل

 130.................................................................................................................................... )كيزيف ياضير( )2( حسابان: مشتق يكاربردها
 131....................................................................................................... :ينزول و يصعود توابع و تابع كي يها اكسترمم: ولا درس
 132............................................................................................ :ينزول و يصعود توابع و تابع كي يها اكسترمم: اول درس پاسخ
 135................................................................................................................................................................. :ترشيب تلاش يبرا يناتيتمر

 136 ......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 138..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 139............................................................................................................. :آن عطف نقطه و تابع كي نمودار تعقر جهت :دوم درس
 141.................................................................................................. :آن عطف نقطه و تابع كي نمودار تقعر جهت: دوم درس پاسخ
 144................................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 145......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 147..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 148............................................................................................................................................................... :تابع نمودار رسم: سوم درس
 149.................................................................................................................................................... :تابع نمودار رسم: سوم درس پاسخ



 151................................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر
 152......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 154..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود
 155.................................................................................................................................................... )يتجرب( )3( ياضير: مشتق يكاربردها

 156 ............................................................................................................................................................. :تابع يها اكسترمم: اول درس
 157..................................................................................................................................................:تابع يها اكسترمم: اول درس پاسخ
 160 ................................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 161 ......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 162 ..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 163 ........................................................................................................................................................................ :يساز نهيبه: دوم درس
 165 ............................................................................................................................................................. :يساز نهيبه: دوم درس پاسخ

 167 .................................................................................................................................................................. ششم فصل

 168 ....................................................................................................................................................................... )يتجرب( )3( ياضير: هندسه
 169 ................................................................................................................. :يمخروط مقاطع با ييآشنا و يتجسم تفكر:اول درس

 170.............................................................................................................. :يمخروط مقاطع با ييآشنا و يتجسم تفكر :اول درس پاسخ
 171......................................................................................................................................................................... :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 173.............................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 176 ..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 177...................................................................................................................................................................................... رهيدا: دوم درس
 178........................................................................................................................................................................... رهيدا: دوم درس پاسخ
 180................................................................................................................................................................. :شتريب تلاش يبرا يناتيتمر

 181......................................................................................................................................................:شتريب تلاش يبرا يناتيتمر پاسخ
 183..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 184 ................................................................................................................................................................... هفتم فصل

 185...................................................................................................................................................................... )يتجرب( )3( ياضير :احتمال
 186 .................................................................................................................................................................................. :كل احتمال قانون
 187....................................................................................................................................................................... :كل احتمال قانون پاسخ
 188..................................................................................................................................................................................... :ديازمائيب را خود

 189 ........................................................................................................................................................................... :منابع

 

 

 

 



 آزمون نهايی  ٨
 

 :پيشگفتار
اد د تلاش كنيم تا يگاهي آنقدر نگران يادگيري و آمادگي براي امتحانات هستيم كه فراموش مي كنيم باي

 بگيريم و مطمئناً ثمره تلاش هر چيزي به جز حسرت است.

انواع جزوه ها، كتاب ها، نمونه سؤالات زماني مؤثر واقع مي شود كه تلاش هدف دار داشته باشيم وگرنه بدون 

 تلاش و تمرين، داشتن انواع كتاب و جزوه مصداق ضرب المثل آب در هاون كوبيدن است.

تمرين و تكرار مي طلبد و اين مهم با پشتكار و تلاش ما فقط ميسر مي شود و البته و صد البته درس رياضي 

 بايد باور داشته باشيم كه مي توانيم.

در اين مجموعه سعي شده است سؤالات مربوط به هر درس فصل هاي مختلف در امتحانات نهايي گذشته 

يا هر درس تمريناتي با عنوان تمريناتي براي تلاش  گردآوري شود و بنا به اهميت فصل در پايان هر فصل

بيشتر در سطح بالاتري نگاشته شده است همچنين آزموني توسط نگارنده طراحي گرديده تا دانش آموزان 

 عزيز روند تلاش و تمرين و تكرار را پيش گيرند و در امتحانات پيش رو موفق باشند.

اهش مي كنم در صورت مشاهده هر نوع اشكال تايپي يا خطاي ضمن آرزوي توفيق براي همة دانش آموزان، خو

خيابان شهيد چراغزاده، جنب كلانتري  -رامهرمز -علمي، كوتاهي اينجانب را بخشيده و با آدرس: خوزستان

نظريات خويش را براي بهبود مسائل آموزشي در  09163906883دبيرستان فاطمه زهرا (س) يا شماره  -11

 ر دهند.اختيار اينجانب قرا

 سپاس از همراهي صميمانه شما
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 آزمون نهايی  ١٠
 

 

  

 

 (رياضي و فيزيك)) 2حسابان (: تابع
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 ١١فرزانه بايمانی    
 

 درس اول: تبديل نمودار تابع:
 )97خرداد  –) درست يا نادرست بودن عبارت زير را مشخص كنيد. (نظام قديم 1

را نسبت به محور طول ها  fست نمودار ، كافي اfاز روي نمودار تابع  براي رسم نمودار تابع 

 قرينه كرد.

 ) به سوالات زير، كوتاه پاسخ دهيد.2

اين نقطه به چه نقطه اي  2قرار دارد. در تابع  ) روي نمودار -3و  1الف) نقطه (

 )96شهريور  –متناظر مي شود؟ (نظام قديم 

اين نقطه با نقطه ....................  2در تابع  قرار دارد. ) روي نمودار 2و  -3ب) نقطه (

 )97شهريور  –متناظر مي شود. (نظام قديم 

 )96خرداد  –در شكل زير داده شده است. (نظام قديم  ) نمودار تابع 3

 

 را تعيين كنيد. 2الف) دامنه تابع 

 

 را رسم كنيد. 1ب) نمودار 

 نظام جديد) – 98ستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد. (خرداد ) در4

ها به دست xدر راستاي محور  از انبساط افقي نمودار  باشد، نمودار  K > 1الف) اگر 

 مي آيد.

2به صورت زير است. نمودار  ب) نمودار تابع  را رسم كرده و دامنه و برد آن  1

 ين كنيد.را تعي

1  
1-  

3 

2-  

2-  
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 آزمون نهايی  ١٢
 

 

 

 

 )94خرداد  –) گزينه مناسب را انتخاب كنيد. (نظام قديم 5

2] را در نظر بگيريد. دامنه -2و  1با دامنه [ تابع   بازه ............... است. 1

1ب)      ]-4و  2الف) [ 1
2 

1ودار تابع به شكل زير است. با استفاده از انتقال، نم ) نمودار تابع 6
2 را رسم  1

  )94شهريور  –كنيد. (نظام قديم 

2را رسم نموده، سپس با استفاده از آن نمودار تابع  ) ابتدا نمودار تابع 7 را  1
 )92خرداد  –رسم كنيد. (نظام قديم 

 )95دي  –) درست يا نادرست بودن عبارت زير را مشخص كنيد. (نظام قديم 8

3] باشد، دامنه تابع -1و  3برابر با [ fاگر دامنه تابع  1بازه  2
2

3
 است. 2

1در شكل زير داده شده است. نمودار  f) نمودار تابع معين 9  را رسم كنيد.  2

 )87دي  –(نظام قديم 

 

 

3 

2-  

1  2-  

1  

1  

1-  

2 

2-  

 

1  

2 1-  
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 ١٣فرزانه بايمانی    
 

 به كمك آن، نمودار تابع  ] رسم كنيد سپس2و  4را در بازه [ 3) ابتدا نمودار تابع 10

 )91دي  –را رسم كنيد. (نظام قديم 

 را رسم كنيد.  2در شكل زير داده شده است. نمودار  ) نمودار تابع 11

 )88خرداد  –(نظام قديم 

 

 

 

را  1] رسم كنيد. سپس نمودار 0و  2را با دامنه [ 1) ابتدا نمودار تابع 12

  )93شهريور  –م كرده و برد آن را به دست آوريد. (نظام قديم رس

2 1  

1  
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 آزمون نهايی  ١٤
 

 :پاسخ سوالات درس اول: تبديل نمودار توابع
 ها را قرينه همديگر خواهد كرد. y) درست، زيرا قرينه نسبت به محور طول ها، 1

براين نقطه را قرينه. بنا yكنيم و  2را بايد تقسيم بر  xدر نقطه داده شده  2) الف) طبق 2

3) به نقطه -3و  1(
2  نظير مي شود. 1

است، بنابراين ما بايد ببينيم درون پرانتز چه تغييري بايد اعمال  x: تغييرات درون پرانتز متعلق به 1توجه 

 به دست آيد، آنگاه همان تغيير را روي نقطه داده شده اعمال كنيم. xكنيم تا 

است كه عيناً همان تغيير را روي نقطه مورد  yاده شده و بعد از آن متعلق به : تغييرات قبل از تابع د2توجه 

 نظر اعمال مي كنيم.

 ) نظير مي شود.1و -3ب) طبق توجه هاي بالا به نقطه (

 ضرب شود، بنابراين: 2: درون پرانتز بايد در 1) طبق توجه 3

2 (الف 1 4 2  

ها با يك جمع مي شوند، بنابراين اين تغييرات را  yدر يك منفي ضرب و  x ب) تغييرات به اين صورت است:

 روي نقاط مشخص نمودار انجام مي دهيم و به شكل زير مي رسيم:

      2 2 2 1  

      1 0 1 1  

      1 3 1 4  

 

تقسيم كنيم،  kرا به  kxهاي اصلي بايد  xبزرگتر است ما براي به دست آوردن  k > 1) الف) نادرست، چون 4

 ها تغيير نمي كنند. yها كوچكتر مي شوند ولي  xيعني 

1-  

2 

4 

1  

1  

1-  

3 
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 ١٥فرزانه بايمانی    
 

 ، بنابراين:3ب) مشابه سوال 

2 1 1 1 2   

1 2 2 2 4   

      2 0 1 0  

      1 2 0 4  

      0 2 1 4  

      1 1 2 2  

 ضرب كرديم. 2ها را در  yرا با يك جمع و  xتوجه: 

 ) گزينه ب5

2 1
2

1 1
2   

 ها را يك واحد به بالا انتقال دهيم (با يك جمع كنيم). yرا دو برابر و  x) كافي است 6

 

 

 

 

جمع مي  -1ضرب و با  -2ها را در  yمي كنيم، و سپس را با استفاده از جدول زير رسم  f(x)) ابتدا نمودار 7

 كنيم.

X 0 1 4 
Y 0 1 2 

 

 

-2 

2 

1  -1  

4 
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 آزمون نهايی  ١٦
 

 

 

 

3) درست، زيرا طبق 8  به دست آيد. gتقسيم كنيم تا دامنه  2را به  xبايد  2

1 3 2 1
2

3
2   

 جمع كنيم. 1ا ها را ب yتقسيم كنيم و  -2ها را به  x) بايد در نقاط مشخص، 9

 

 

 

 

 

10 ( 

X 2 3 4 
Y 1 0 1 
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 ١٧فرزانه بايمانی    
 

 رسم شود. f(-x)را قرينه مي كنيم تا  xفقط  f(x)در 

 تقسيم مي كنيم. بنابراين: -2، نقاط مشخص را در نظر گرفته و طول آنها را به ) در نمودار 11

 

12 ( 

X 0 1 2 
Y 1 0 1 

 

 

 

 1f(x)+R ] =1،2[يك جمع كرديم. ها را در نقاط مشخص با  f(x) ،yدر نمودار 
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 آزمون نهايی  ١٨
 

 :بخش پذيري و تقسيم –درس دوم: توابع يكنوا 
 )96خرداد  –) درست يا نادرست بودن عبارات زير را مشخص كنيد. (نظام قديم 1

 بخش پذير است. x + aبر  a 2x +2الف) چندجمله اي 

 روي دامنه اش صعودي اكيد است. ب) تابع 

 )94خرداد  –ه مناسب را انتخاب كنيد. (نظام قديم گزينالف) ) 2

 .................... است. 0در بازه  2y = x – 1تابع 

iنزولي (    iiصعودي ( 

 برابر است با ....................  + 1xبر   = 4x +  – 2x2+  3x5P (x)ب) باقيمانده تقسيم 

 صعودي اكيد و در بازه .................... نزولي اكيد و در بازه .................... ثابت است.  تابع زير در بازه ....................) 3

 )91خرداد-(نظام قديم

 ) گزينه صحيح را انتخاب كنيد.4

 )97(شهريور  �صعودي  �نزولي  ] تابعي: 0و  2در بازه [ 2y = x  +1الف) تابع 

 )96(شهريور  �صعودي  �نزولي  ي:تابع 0در بازه  ب) تابع 

 )97(دي  �درست  �نادرست  ] صعودي است. -2و  5در بازه [  = x 4+  2x2y– 1ج) تابع 

 )94دي  –در بازه .................... صعودي است. (نظام قديم  y = |x| + 1) الف) تابع 5
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 ١٩فرزانه بايمانی    
 

ت است؟ب) با توجه به شكل، تابع در چه بازه هايي صعودي يا نزولي يا ثاب

 

2) اگر چندجمله اي 6 را  x-2بر  f (x)بخش پذير باشد، باقيمانده تقسيم  x + 1بر  3

 )98خرداد  –به دست آوريد. (نظام جديد 

 )98خرداد  –تجزيه كنيد. (نظام جديد   + 1xرا بر حسب عامل  6x – 1) چندجمله اي 7

2) اگر باقيمانده تقسيم چندجمله اي 8 4 باشد، باقيمانده تقسيم  2برابر  x + 1بر  2

 )98خرداد  –را بيابيد. (نظام قديم  x – 1آن بر 

 )97خرداد  –است. (نظام قديم  3و  1) الف) معادله ............................... داراي ريشه هاي 9

2را چنان بيابيد كه چندجمله اي  mب) مقدار  3  ش پذير باشد.بخ x + 1بر  5

3) در چندجمله اي 10 را چنان بيابيد كه باقيمانده تقسيم آن  bو  aمقدار  2

 )95خرداد  –بخش پذير باشد. (نظام قديم  x + 2بوده و بر  4برابر  x – 1بر 

2را چنان بيابيد كه چندجمله اي  m) مقدار 11 3 2 2  بخش پذير 2x + 1بر  1

 )93خرداد  –باشد. (نظام قديم 

12 (P (x)  است.  1است و ضريب بزرگترين توان آن  2يك چندجمله اي درجهP (x)  را به گونه اي تعيين

 )92خرداد  –كنيد كه در شرايط زير صدق كند. (نظام قديم 

P (1) = 1   ,  P (2) = 3 

2را چنان بيابيد كه چندجمله اي  k) مقدار 13 3 2 بخش پذير باشد.  x + 1بر  3

 )90خرداد  –(نظام قديم 
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 آزمون نهايی  ٢٠
 

بخش پذير باشد. (نظام  x 2– 1بر  kx  – 2x4+  3x8– 8را طوري تعيين كنيد كه عبارت  k) مقدار 14

 )88خرداد  –قديم 

3) باقيمانده تقسيم عبارت 15 5  )97شهريور  –چيست؟ (نظام قديم  x – 2بر  1

 )94شهريور  – 96شهريور  –يح را انتخاب كنيد. (نظام قديم ) گزينه صح16

 i (2-  ii (7برابر است با:   + 1xبر  1x + 2 – 2x4الف) باقيمانده تقسيم 

3ب) باقيمانده تقسيم  4 2 i (7برابر است با:  2x + 1بر  2
8 ii (9

8 

3را چنان بيابيد كه چندجمله اي  m) مقدار 17 3 2 بخش پذير باشد.  x – 2بر  2

 )91شهريور  –(نظام قديم 

باشد، باقيمانده تقسيم  1مساوي   + 2xو بر  2مساوي  xبر  P (x)) اگر باقيمانده تقسيم چندجمله اي 18

P (x)  برx2+  2x  89شهريور  –را به دست آوريد. (نظام قديم( 

2) اگر باقيمانده تقسيم چندجمله اي 19 4 باشد، باقيمانده تقسيم  2برابر  x + 1بر  2

 )92دي ماه  –را بيابيد. (نظام قديم  x – 1آن بر 

) بخش  + 1x) و ( x– 2بر ( mx + n 2x +را چنان به دست آوريد كه چندجمله اي  nو  m) مقادير 20

 )89دي  –پذير باشد. (نظام قديم 

باشد، باقيمانده تقسيم  7و  2به ترتيب   x– 2و   + 3xبر  f (x)) هرگاه باقيمانده تقسيم چندجمله اي 21

f(x)  6بر –+ x  2x  88دي  –را به دست آوريد. (نظام قديم( 

 f(x)باشد، باقيمانده تقسيم  2و  1به ترتيب   x– 3و   + 2xبر  f(x)) اگر باقيمانده تقسيم چندجمله اي 22

 )87دي  –را حساب كنيد. (نظام قديم  x  – 2x– 6بر 
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 ٢١فرزانه بايمانی    
 

 :بخش پذيري و تقسيم –پاسخ سوالات درس دوم: توابع يكنوا 

0) الف) نادرست، زيرا 1
جايگذاري 2 2 2 2 0 

 بخش پذير بود، بايد پس از جايگذاري به عدد صفر مي رسيديم. x + aبر  a 2x +2اگر 

0ب) درست، زيرا  1 2 1 2 

1داريم:  0) الف) نزولي، زيرا در بازه 2 2 1 2 

2به عنوان مثال:  1 2 2 1
3

1 2 1
0

 

 ب) براي به دست آوردن باقيمانده دو راه داريم:

 راه اول: 

1 0 1
جايگذاري

5 1 3 2 1 2 1 4 5 2 1 4 2  

 ين راه به روش هورنر معروف است كه علاوه بر باقيمانده، خارج قسمت هم به دست مي آيد.راه دوم: ا

 5x3 2x2 -x 4 
x+1=0�x=-1 5 -3 2 2 

 

 مي باشد و برابر است با: 2، پس خارج قسمت از درجه 1و مقسوم عليه از درجه  3چون مقسوم از درجه 

Q (x) = 5x2 – 3x + 2 

 R (x) = 2ان باقيمانده است: آخرين عدد رديف دوم جدول هم

 توجه: در رديف دوم، اولين عدد را همان اولين ضريب مقسوم در نظر مي گيريم و سپس:

5 (-1) + 2 = -3  -3 (-1) + (-1) = 2  2 (-1) + 4 = 2 

 ] ثابت2و  5نزولي اكيد و [ 5 -] صعودي اكيد 0و  2) [3
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 آزمون نهايی  ٢٢
 

 ج) نادرست  ب) صعودي  ) الف) صعودي4

سمت مي توان از تعريف صعودي (نزولي) استفاده كرد يا آنكه در بازه داده شده نمودار را رسم كرد و در هر ق

 از روي نمودار صعودي (نزولي) بودن آن را تشخيص داد.

 به شكل توجه كنيد. 0) الف) در بازه 5

 

 نزولي 2] ثابت و 0و  2ب) [

  f(-1) = 0است، پس بايد  بخش پذير x + 1بر  f(x)) چون چندجمله اي 6

1 0 1 1 1 2 1 3 0 1 3 0
2  

 x 2 – 2f(x) = x– 3و داريم:  -2قرار مي دهيم  aبه جاي  f(x)پس در تابع 

 را مي خواهيم، پس: x-2بر  f(x)اكنون باقيمانده 

2 0 2 2 22 2 2 3 4 4 3 3  

 .مي باشد -3پس باقيمانده برابر 

 كتاب درسي 20) راه اول: بر اساس اتحاد صفحه 7

(xn – an) = (x + a) (xn-1 – axn-2 + a2xn-3 - … + an-2 x – an-1)  

 كه داريم: 

(x6 – 1) = (x + 1) (x5 – x4 + x3 – x2 + x – 1) 
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 ٢٣فرزانه بايمانی    
 

 راه دوم: از طريق روش هورنر

 X6 0x5 0x4 0x3 0x2 0x -1 
x + 1 = 0 
x = - 1 

1 -1 1 -1 1 -1 0 

خواهد بود و عددهاي  5مي باشد، پس خارج قسمت از درجه  1و مقسوم عليه از درجه  6چون مقسوم از درجه 

 بنابراين: x  2x – 3+ x 4x – 5Q (x) = x +– 1رديف دوم جدول به ترتيب ضرايب آن مي باشند يعني 

x6 – 1= (x + 1) (x5 – x4 + x3 – x2 + x – 1)  

8 ( 

P (-1) = 2 � 2 – m + 2 = 2 � m = 2 � P (x) = 2x4 + 2x + 2 

x – 1 = 0 � x = 1 � P (1) = 2 + 2 + 2 = 6 � 6 = باقيمانده 

  x 1 –(x) (– x3 = (3x + 4 – 2) الف) 9

 ب) 

x + 1 = 0 � x = -1 � P (-1) = 0 � 2 (-1)3 – m (-1) + 5 = 0 �  

-2 + m + 5 = 0 � m = -3 

10 ( 

x – 1 = 0 � x = 1 � P (1) = 4 � 1 + a + 1 + b = 4 � a + b = 2 

x + 2 = 0 � x = -2 � P (-2) = 0 � (-2)3 + a (-2)2 + (-2) + b = 0 � 4a + b = 10 

2
4 10

2
4 10 3 8 8

3  

2 8
3 2 2 8

3
2
3  

11 ( 
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 آزمون نهايی  ٢٤
 

2 1 0 2 1 1
2

1
2 0   

1
2 2 1

2
3 1

2
2

2 1
2 1 0  

2 1
8

1
4 1 1 0 1

4 4 0 4
1
4  

4 4 1  

12 ( 

2 1 2   

1 1 1 1 0
2 3 4 2 3 2 1

0
2 1 1  

b + c = 0 � -1 + c = 0 � c = 1 � P(x) = x2 – x + 1 

13 ( 

x + 1 = 0 � x = -1 � P (-1) = 0 � 2 (-1)3 – k (-1)2 – (-1) + 3 = 0 

� -2 – k + 1 + 3 = 0 � -k = -2 � k = 2 

14( 

2 1 0 2 1 1
2

1
2 0  

8 1
2

3
4 1

2
2 1

2 8 0 8 1
8 4 1

4
1
2 8 0  

1 1 2 8 0 2
6
1 12 12  

15 ( 

x – 2 = 0 � x = 2 � P(2) = 23 – 5 × 2 + 1 = 8 – 10 + 1 = -1 
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 ٢٥فرزانه بايمانی    
 

  + R ( � 1-x =  � 0=  1x-1 = (4 )-1(2 – 2 )-1 + (1  =7زيرا:  7) الف) 16

7ب) 
 زيرا: 8

2 1 0 2 1 1
2

1
2

1
2

3
4 1

2
2

2  

1
2

1
8

1
1 2 1

8 1 7
8  

17 ( 

x – 2 = 0 � x = 2 � P(2) = 0 � 3 (2)3 – 2(2) + 2m = 0 � 2m = -20 � m = -10 

18 ( 

P(x) = (x2 + 2x) Q (x) + ax + b 

x = 0 � P(0) = 2 � (0 + 0) Q (0) + a × 0 + b = 2 � b = 2 

x + 2 = 0 � x = -2 � P (-2) = 1 � (4 – 4) Q (-2) + a (-2) + b = 1 

2 1 2 2 2 1 2 1 2 2 1  

1
2

1
2 2  

19 ( 

x + 1 = 0 � x = -1 � P (-1) = 2 �  

P (-1) = 2 (-1)4 + m (-1) + 2 = 2 � 2 – m = 0 � m = 2 

� P(x) = 2x4 + 2x + 2 

x – 1 = 0 � x = 1 � P(1) = 2 + 2 + 2 = 6 
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 آزمون نهايی  ٢٦
 

20 ( 

x – 2 = 0 � x = 2 � 22 + 2m + n = 0 � 2m + n = -4 �  

x + 1 = 0 � x = -1 � (-1)2 + m (-1) + n = 0 � -m + n = -1  

2 � در منفي ضرب 4
1 3 3 1 1 1

1 2 

21 ( 

f (x) = (x2 + x – 6) Q (x) + ax + b 

f (x) = (x + 3) (x – 2) Q (x) + ax + b 

x + 3 = 0 � x = -3 � f (-3) = 2 � (-3 + 3) (-3-2) Q (-3) – 3a + b = 2 � 

-3a + b = 2  (1) 

x – 2 = 0 � x = 2 � f (2) = 7 � (7 + 3) (2 – 2) Q (2) + 2a + b = 7 �  

2a + b = 7  (2) 

3 2
2 7

3 2
2 7 5 5 5

5 1  

3 2 3 2 2 3 5   

1 5   

22 ( 

f (x) = (x2 – x – 6) Q (x) + ax + b � 

f (x) = (x – 3) (x + 2) Q (x) + ax + b 

x + 2 = 0 � x = -2 � f (-2) = 1 � -2a + b = 1 

x – 3 = 0 � x = 3 � f (3) = 2 � 3a + b = 2 

2 1
3 2

2 1
3 2 5 1 1

5  

2 1 2
5 1 1 2

5
7
5  

1
5

7
5  
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 ٢٧فرزانه بايمانی    
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
 ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد.1

 در بازه .................... اكيداً نزولي است. |f(x) = |x + 2الف) تابع 

يك واحد به  fال نمودار را مي توان با انتق gآنگاه نمودار   = x  -g(x))– 1(2 – 2و  2f(x) = xب) اگر 

 واحد انتقال به .......... به دست آورد. 2سمت .......... سپس قرينه نسبت به محور .......... و 

 حاصل مي شود و اگر y = f(x)از .................... عمودي نمودار  y = kf (x)باشد، نمودار  k > 1ج) اگر 

 0  حاصل مي شود. y = f(x).............. افقي نمودار از ...... y = f (kx)باشد، نمودار  1

 را قرينه كنيم، نقاط تابع .................... به دست مي آيد. y = f(x)د) اگر طول نقاط تابع 

 اكيداً .................... است. 1روي بازه   = x2+  2x -f(x)هـ) تابع 

باشد، آنگاه مختصات نقطه متناظر با  fنقطه اي متعلق به  A (1 , -2)و  g (x) = 1 + 2f (x + 2)و) اگر 

 برابر .................... خواهد شد. gآن متعلق به تابع 

 ) درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد.2

 در تمام دامنه خود يكنوا است. 1الف) تابع 

 ب) تابع ثابت در يك بازه، تابعي يكنوا است.

 نيز در اين فاصله اكيداً صعودي است. f + gد، تابع ندر يك فاصله اكيداً صعودي باش gو  fر توابع پ) اگ

 نيز در اين فاصله اكيداً صعودي است. f – gد، تابع ندر يك فاصله اكيداً صعودي باش gو  fت) اگر توابع 

 ث) اگر تابعي در يك فاصله صعودي باشد، اكيداً صعودي نيز هست.
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 آزمون نهايی  ٢٨
 

 در شكل زير داده شده است، مطلوب است نمودار، دامنه و برد تابع زير: fودار تابع ) نم3

 y = 2f (-2 – x) – 3 

 

 

 

 

1نمودار  ) به كمك رسم نمودار 4  g(x)را رسم كنيد و بررسي كنيد آيا  2

 در تمام دامنه خود اكيداً يكنوا است؟

1است. نقطه متناظر آن در  y = f(x)) روي نمودار 1و  -2) نقطه (5
3 2=g(x) .را محاسبه كنيد 

 ) جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد.6

به سمت  3y = xرا مي توان با .................... انتقال نمودار  x 3+  2x3+  3y = x– 2الف) نمودار تابع 

 .......... رسم نمود.واحد انتقال به ......... 3.................... و 

در امتداد  fباشد، نمودار  k < 1 > 0اگر  y = f(x)از روي نمودار تابع  y = kf (x)ب) در رسم نمودار تابع 

 محور ....................، .................... مي شود.

 ) عبارت هاي زير را بر حسب عامل خواسته شده تجزيه كنيد.7

 . x– 1بر حسب عامل  6x – 1الف) 

 . + 2xبر حسب عامل  6x  +64ب) 

 . x– 2بر حسب عامل  5x – 32ج) 
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 ٢٩فرزانه بايمانی    
 

3) باشد، دامنه و برد تابع 2و  5] و (-1و  3به ترتيب ( f) اگر دامنه و برد تابع 8 2 1 2 

 را محاسبه كنيد.

3نمودار  |f(x) = |x) با استفاده از نمودار 9  برد آن را بنويسيد.را رسم كنيد و دامنه و  1

 ) بازه هايي را كه تابع زير در آن صعودي اكيد، نزولي اكيد يا ثابت است مشخص كنيد.10

 

 

 

 

 

2) نمودار تابع 11 2 1
3 را رسم كنيد. در چه فاصله اي اين تابع صعودي و در چه فاصله  1

 اي نزولي است؟

را  b –a 2در دامنه اش هم صعودي و هم نزولي باشد، حاصل   a –f(x) = (x(bx 2 +2  +7) اگر تابع 12

 محاسبه كنيد.

13 (b  وa  3را چنان بيابيد كه چندجمله اي –bx 2+  2+ ax 3x  3بر –x   بخش پذير بوده و باقيمانده

 باشد. -4برابر  x – 1تقسيم آن بر 

باشد، باقيمانده تقسيم  4برابر   + 3xسيم آن بر بخش پذير بوده و باقيمانده تق  x– 1بر  P (x)) اگر 14

P(x)  3بر –x 2+  2x .را به دست آوريد 

هم   x– 1در تقسيم بر   = x + k4+  2x5 – 3x2g(x)و  2x + 3+  2f(x) = x) اگر دو چندجمله اي 15

 را بيابيد. kباقيمانده باشند، مقدار 

 بخش پذير باشد. x  2x +– 2بر  b 2ax – 3x4(x) = f +را چنان بيابيد كه چندجمله اي  bو  a) مقادير 16
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 آزمون نهايی  ٣٠
 

 بخش پذير باشد.  x– 3بر  x + k 4 – 2x7– 5را چنان بيابيد كه چندجمله اي  k) مقدار 17

 بخش پذير باشد.  kx– 3بر  = x 3+  2xkP(x)– 2را طوري پيدا كنيد كه چندجمله اي  k) مقدار 18

بخش پذير بوده و باقيمانده تقسيم  x – 1و بر  1آن برابر  2درجه ) معادله درجه دومي بنويسيد كه ضريب 19

 باشد. 1برابر  x + 2آن بر 

20 (a  وb  2را طوري به دست آوريد كه چندجمله اي+ x +  2x3 – 3+ bx 4P(x) = ax  1بر –x   بخش

 باشد. -4مساوي  x + 1پذير بوده و باقيمانده تقسيم آن بر 

 را محاسبه كنيد.  b2 –aبخش پذير باشد، حاصل  2x – 1بر  4bx+  3+ ax 6x  +1) اگر عبارت 21

 را محاسبه كنيد.  x– 1باشد، باقيمانده آن بر  2مساوي   + 1xبر  mx +  4x2 +2) اگر باقيمانده تقسيم 22

را چنان بيابيد كه بر  nو  mرا در نظر بگيريد، مقادير   = mx 2nx – 3x4P(x) +) چندجمله اي 23

2x+3+2x .بخش پذير باشد 
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 ٣١فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
 پايين –ها  x –ب) راست    2) الف) 1

 y = f (-x)د)    انبساط –ج) انبساط 

 )-1و  -3و) (    هـ) صعودي

 پ) درست   ب) درست    ) الف) نادرست2

 ث) نادرست    ت) نادرست

3 ( 

2 4 6 0   

به دست آيد.  xرا انجام دهيم تا  1 – + و 2است. درون پرانتز بايد  xون پرانتز مربوط به توجه: تغييرات در

 همين تغييرات را روي دامنه انجام مي دهيم.

0 3 3 3   

روي برد انجام مي دهيم تا برد جديد به دست  -3و  ×2است پس  yمربوط به  fتوجه: تغييرات قبل و بعد از 

 آيد.

انجام  yو  xدر نقاط مشخص شكل داده شده، تغييرات بالا را روي  y = 2f (-2 – x) – 3جه: براي رسم تو

 مي دهيم تا به شكل زير برسيم:
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 آزمون نهايی  ٣٢
 

 ) بله اكيداً نزولي و يكنوا است.4

 

 

 

 

 

1) طبق 5
3  جمع كنيم، پس به نقطه   -2را با  yضرب و  -3را در  xبايد  2

 مي رسيم.) -3و  -4(

 پايين –چپ  –واحد  1) الف) 6

 ها، منقبض yب) 

 توجه: در قسمت الف داريم:

y = x3 + 3x2 + 3x – 2 = x3 + 3x2 + 3x + 1 – 3 � 

y = (x + 1)3 – 3 

 ) الف) 7

x6 – 1 = (x – 1) (x5 + x4 + x3 + x2 + x + 1)  

 استفاده كرديم. nx + a 2-na+ … +  2-n+ ax 1-na) (x –) = (x na – n(x-1(از فرمول 

 ب) 

x6 – 64 = (x + 2) (x5 – 2x4 + 4x3 – 8x2 + 16x – 32) 

 

 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ٣٣فرزانه بايمانی    
 

 اين قسمت را از روش هورنر نيز حل مي كنيم:

x6 - 64 X6 0x5 0x4 0x3 0x2 0x -64 
x + 2 = 0 
x = - 2 

1 -2 4 -8 16 -32 0 

 است، بنابراين: 5از درجه  و مقسوم عليه از درجه يك مي باشد، پس خارج قسمت 6چون مقسوم از درجه 

x6 – 64 = (x + 2) (1x5 – 2x4 + 4x3 – 8x2 + 16x1 – 32)  

 را نوشتيم، سپس: 6xتوجه: ضريب 

1 × -2 + 0 = -2  -2 × -2 + 0 = 4  4 × -2 + 0 = -8 

-8 × -2 + 0 = 16  16 × -2 + 0 = -32  -32 × -2 – 64 = 0 

 ج) 

( 5-32) 2 4 2 3 4 2 8 16   

 از فرمول قسمت الف استفاده كرديم البته مي توان از روش هورنر هم حل كرد:

x5 - 32 X5 0x4 0x3 0x2 0x -32 
x - 2 = 0 
x =  2 

1 2 4 8 16 0 

 

 خواهد بود. 4، پس خارج قسمت از درجه 1و مقسوم عليه از درجه  5چون مقسوم از درجه 

 بنابراين: 

x5 – 32 = (x – 2) (1x4 + 2x3 + 4x2 + 8x + 16)  

8 ( 

1 3 0 2   

 )g(x)تقسيم كرديم (طبق معادله  2ها را با يك جمع و سپس به  xابتدا 
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 آزمون نهايی  ٣٤
 

2 5 4 13   

 )g(x)جمع كرديم (طبق معادله  -2برابر و سپس با  3ها را  yابتدا 

9(                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 ها را با يك جمع كرديم. yها را سه برابر و  g(x) ،xطبق تعريف 

  

1   

 ]0و  1و ثابت: [ 0و نزولي اكيد:  1) صعودي اكيد: 10

11 ( 

2 2

3
1

1
  

 1ثابت: 

 ]-1و  0نزولي اكيد: [

 0صعودي اكيد: 
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 ٣٥فرزانه بايمانی    
 

 

 

 

 

 

 

 

 در دامنه اش هم صعودي و هم نزولي است. بنابراين: f(x) = k) تابع ثابت 12

f(x) = k � (x – a)2 + bx2 + 7 = k � 

x2 – 2ax + a2 + bx2 + 7 = k � x2 (1 + b) – 2ax + a2 + 7 = k � 

1 0 1
2 0 0 2 1  

13 ( 

x – 3 = 0 � x = 3 � f(3) = 0 � 33 + a × 32 + 2b × 3 – 3 = 0 � 

27 + 9a + 6b – 3 = 0 � 9a + 6b = - 24 

x – 1 = 0 � x = 1 � f(1) = -4 � 1 + a + 2b – 3 = -4 � a + 2b = -2 � 

9 6 24
2 2

9 6 24
3 6 6 6 18 3  

2 2 3 2 2 2 1 1
2  

14 ( 

P(x) = (x2 + 2x – 3) Q (x) + ax + b � 
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 آزمون نهايی  ٣٦
 

P(x) = (x + 3) (x – 1) Q (x) + ax + b 

1 0 � 1 � 1 0 � 0 1 0 � 0  

3 0 � 3 � 3 4 � 0 3 4 �  

3 4  

0
3 4 3 4 4 4 1  

0 1 0 1  1  

15( 

1 0 1 1 1 3 2 6  

       1 6 5 

1 2 5 4 1   

16 ( 

f(x) =(x2 + x – 2) Q (x) = (x + 2) (x – 1) Q (x) 

x + 2 = 0 � x = -2 � f (-2) = 0 � 4 (-2)3 – a (-2)2 + b = 0 � 

32 4 0 � 4 32  

1 0 � 1 � 1 0 � 4 0 � 4  

4 32
4

4 32
4 3 36 12  

4 12 4 16  

17 ( 

x – 3 = 0 � x = 3 � 7 (3)2 – 4 (3) + k – 5 = 0 
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 ٣٧فرزانه بايمانی    
 

63 12 5 0 � 46  

18 ( 

3 0 3 3 3 0  

3 2
3 3 2 0 9

2
9 2 0  

18 2 0 18 2 2 18 9  

19( 

f(x) = ax2 + bx + c 
1
 f(x) = x2 + bx + c 

x – 1 = 0 � x = 1 � f(1) = 0 � 1 + b + c = 0 � b + c = -1 

x + 2 = 0 � x = -2 � f(-2) = 1 � 4 – 2b + c = 1 � -2b + c = -3 

1
2 3

1
2 3 3 2 2

3  

1 2
3 1 1 2

3
5

3  2 2
3

5
3 

20 ( 

x – 1 = 0 � x = 1 � P(1) = 0 � a + b – 3 + 1 + 2 = 0 � a + b = 0 

x + 1 = 0 � x = -1 � P(-1) = -4 � a – b – 3 – 1 + 2 = -4 � a – b = -2 

0
2 2 2 1 0 1 0 1  

21( 

2 1 1 1 0 1 0 1 1 0
1 0 1 1 0  
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 آزمون نهايی  ٣٨
 

1 1 0 2
1 1 0 2 2 4 2  

2 2 2 0 2 0 4 4  

22 ( 

x + 1 = 0 � x = -1 � f(-1) = 2 � 2 – m + 2 = 2 � -m = -2 � 

m = 2 � f(x) = 2x4 + 2x + 2 

x – 1 = 0 � x = 1 � f(1) = 2 + 2 + 2 = 6 

23 ( 

x2 + 3x + 2 = (x + 2) (x + 1) = 0 

x + 2 = 0 � x = -2 � P(-2) = 0 � -32 – 4n – 2m = 0 � -4n – 2m = 32 

x + 1 = 0 � x = -1 � P(-1) = 0 � -4 – n – m = 0 � -n – m = 4 

4 2 32
4

4 2 32
2 2 8 2 24 12  

-n – m = 4 � 12 – m = 4 � m = 8 
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 ٣٩فرزانه بايمانی    
 

 خود را بيازمائيد:
) نمودار 1

2

1
1
را رسم كنيد و مشخص كنيد در چه فاصله هايي اين تابع صعودي و  1

 در چه فاصله هايي نزولي است؟

 تجزيه كنيد.  x– 2را بر حسب عامل  5x – 32) عبارت 2

 ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد.3

 در بازه ......................... اكيداً نزولي است. |f(x) = |x – 2الف) تابع 

2ب) اگر  3 1
2 باشد، آنگاه مختصات نقطه متناظر  fنقطه اي متعلق به  A (0 , 1)و  1

 است با ......................... برابر gبا آن در 

 به دست مي آيند. ………… = yرا قرينه كنيم، نقاط تابع  y = f(x)ج) اگر طول نقاط تابع 

 را رسم كنيد. g(x) = 1 – f (2x + 1)به صورت زير باشد، نمودار  f(x)) هرگاه نمودار 4

 

 

 

 

 P(x)باشد، باقيمانده تقسيم  3و  -2ه ترتيب ) ب x– 2) و ( x– 1بر ( P(x)) اگر باقيمانده تقسيم عبارت 5

 به دست آوريد. 2x + 3 – 2xرا بر 

 بخش پذير باشد. X-2بر6k + 4kx +  – 2x5را چنان بيابيد كه چندجمله اي  k) مقدار 6

 ((موفق و سربلند باشيد))

2 

3-  5 
1 

2 

5-  

1-  
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 آزمون نهايی  ٤٠
 

 

 

 

 

 (علوم تجربي)) 3رياضي ( :تابع
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 ٤١فرزانه بايمانی    
 

 :ي و نزوليتوابع صعود –درس اول: توابع چندجمله اي 
 )97دي  –) درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد. (نظام جديد 1

 تابع ثابت در يك بازه، هم صعودي و هم نزولي محسوب مي شود.

 )98خرداد  –) در جاي خالي گزينه مناسب داخل پرانتز را انتخاب كنيد. (نظام جديد 2

 نزولي) است. –.......... (صعودي در دامنه تعريف خود ..........  + x) = 1y(3تابع 

 )98مستمر ارديبهشت  –خوزستان  –) درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد. (هماهنگ استاني 3

 هر تابع يك به يك اكيداً يكنوا است.

 )98مستمر ارديبهشت  –مركزي  –) درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد. (هماهنگ استاني 4

 داردكه اكيدا يكنوا باشد ولي يك به يك نباشد تابعي وجود

] ثابت و در بازه  -1و  3اكيداً صعودي، در بازه [ 1) نمودار تابعي را رسم كنيد كه در بازه 5

 )98مستمر ارديبهشت  –گيلان  –اكيداً نزولي باشد. (هماهنگ استاني  3

3) صعودي يا نزولي بودن تابع 6  )86را بررسي كنيد. (از مدرسه تا دانشگاه حسابان چاپ  1

مفروض است. در مورد صعودي (اكيداً) يا نزولي (اكيداً) بودن تابع  f(x) = [x]با ضابطه  ) تابع 7

 )86بحث كنيد. (از مدرسه تا دانشگاه حسابان چاپ 

2) تابع 8 ) است؟ چرا؟ (از مدرسه تا دانشگاه حسابان چاپ صعودي (اكيداً) يا نزولي (اكيداً 1
86( 

0) صعودي يا نزولي بودن تابع 9 را بررسي كنيد. (از مدرسه  1با ضابطه  0
 )86چاپ  –حسابان  –تا دانشگاه 

 )86ن چاپ را بررسي كنيد. (از مدرسه تا دانشگاه حسابا 2) صعودي يا نزولي بودن تابع 10
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 آزمون نهايی  ٤٢
 

 :پاسخ درس اول: توابع چندجمله اي
 ) درست1

 ) با توجه به شكل، صعودي است.2

 

 

 

 كه يك به يك هست ولي در دامنه اش اكيداً يكنوا نيست. 1) نادرست مثل تابع 3

 ) نادرست4

 ) يك تابع به عنوان مثال به صورت زير است: 5

 نمود) (تابع هاي زيادي با اين شرايط مي توان رسم

 

6 ()2f (x ) 1f (x � 1+  23< x 1+  13x � 23< x 13x � 2< x 1x  يعنيf .اكيداً صعودي است 

7 ()2f (x) ≤ 1f (x �] 2[x] ≤ 1[x � 2< x 1x  بنابراينf .صعودي است 

8 ()2) > f (x1f (x � 1+  2x2->  1+  1x2- � 2x2->  1x2- � 2< x 1x  بنابراينf  اكيداً نزولي مي

 باشد.

 هر دو مثبت يا هر دو منفي باشند: 2xو  1x) اگر 9

1 2�
1
1

1
2 1 2   

g  اكيداً نزولي است ولي در حالت كلي نمي توان گفتg .نزولي است 

 

 

3 

1- 3 
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 ٤٣فرزانه بايمانی    
 

0در هر يك از دو فاصله  gبنابراين  يا  اكيداً نزولي مي باشد. 0

 به نمودار توجه كنيد:

 

 

 

 هر دو مثبت باشند:  2xو  1x) اگر 10

x1 < x2 � x21 < x22 � f (x1) < f (x2) �  اكيداً صعودي f 

 هر دو منفي باشند: 2xو  1xو اگر 

x1 < x2 
عوض جهت

منفي
 x21 > x22 � f (x1) > f (x2) �  اكيداً نزولي f 

صعودي اكيد و در تمام دامنه خود، نه  0نزولي اكيد و در بازه  0در بازه  fبنابراين تابع 

 صعودي و نه نزولي مي باشد. به نمودار توجه كنيد:
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 آزمون نهايی  ٤٤
 

 :درس دوم: تركيب توابع
1و  4) دو تابع 1

2 را با استفاده از تعريف به  را در نظر بگيريد، دامنه تابع  1

 )98خرداد  –دست آوريد. (نظام جديد 

 )97دي  –ي خالي عبارت مناسب بنويسيد. (نظام جديد ) در جا2

 است.  = g(x).……و   = 1x + 5 – 2x2f(x)به صورت تركيب دو تابع  ) = 1x + 5 – 2x2h(x)(3تابع 

3) توابع 3
را با استفاده از تعريف به دست آوريد.  را در نظر بگيريد. دامنه  g(x) = 3x – 1و  2

 )97دي  –(نظام جديد 

 )97خرداد  –داده شده اند. (نظام قديم  g(x) = 2 – xو  3) توابع 4

 را با استفاده از تعريف به دست آوريد. الف) دامنه تابع 

 را بنويسيد. ب) ضابطه تابع 

2و  f(x) = x) اگر 5 را حساب كنيد. (نظام  باشد، حاصل  3

 )96خرداد  –قديم 

1) دو تابع 6 را با استفاده از تعريف به  را در نظر بگيريد. دامنه  1

 )95خرداد  –دست آوريد. (نظام قديم 

1و  f(x) = sinx) توابع 7  )94خرداد  –داده شده اند. (نظام قديم  2

 را تشكيل دهيد. ب) تابع  به دست آوريد.را با استفاده از تعريف  الف) دامنه تابع 

3) توابع 8
 )93خرداد  –داده شده اند. (نظام قديم  و  1

 را با استفاده از تعريف به دست آوريد. ب) دامنه تابع  را تشكيل دهيد. الف) تابع 

 )92خرداد  –ه شده اند. (نظام قديم داد 6و  f(x) = 2x – 4با ضابطه هاي  gو  f) توابع 9
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 ٤٥فرزانه بايمانی    
 

 الف) ضابطه تابع 

 را با استفاده از تعريف به دست آوريد. ب) دامنه تابع 

 )87خرداد  –را به دست آوريد. (نظام قديم  g(x)ضابطه  1و  1) اگر 10

2) اگر 11 2 2و  2 2  –ا محاسبه كنيد. (نظام قديم ر g(x)باشد، تابع  4

 )89شهريور 

را طوري تعيين كنيد كه داشته باشيم:  cو  a ،bباشند،  bx + c 2g(x) = ax +و  f(x) = x + a) اگر 12
2 3  )88شهريور  –(نظام قديم  4

 :را طوري تعيين كنيد كه داشته باشيم kمقدار  g(x) = 3x + kو  f(x) = 2x + 1) اگر 13

 )87شهريور  –(نظام قديم   

 را طوري بيابيد كه داشته باشيم: kباشد، مقدار  g(x) = 2x + kو  f(x) = 4x – 1) اگر 14

8  )95دي  –(نظام قديم   10

 )94دي  –داده شده اند. (نظام قديم  1و  1) دو تابع 15

 با استفاده از تعريف محاسبه كنيد.را  الف) دامنه تابع 

 را تشكيل دهيد. ب) ضابطه تابع 

 )91دي  –مفروض اند. (نظام قديم  g(x) = 4 – xو  3) دو تابع 16

  را با استفاده از تعريف به دست آوريد. ب) دامنه تابع مركب  را بنويسيد. الف) ضابطه تابع مركب 

3ج) مقدار  0 6
 را محاسبه كنيد. 3
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 آزمون نهايی  ٤٦
 

8) اگر 17 دي  –را تعيين كنيد. (نظام قديم  g(x)باشند، تابع  f(x) = 2x + 4و  12

90( 

1نمودار  y = f(x)) با استفاده از نمودار تابع 18
2  )98خرداد  –را رسم كنيد. (نظام جديد  4

 

 

2، نمودار تابع f) با استفاده از نمودار تابع 19  )97دي  –را رسم كنيد. (نظام جديد  2

 

 

 

 را رسم كنيد.  y = -f (x + 1) + 2در شكل زير، نمودار تابع  f(x)) با استفاده از نمودار تابع 20

 )98 –ايلام  –مستمر  –(هماهنگ استاني 

 

 

 را رسم كنيد.  g(x) = -f (3x) + 1است. تابع  f(x)) شكل زير نمودار تابع 21

 )98 –تهران  19ر منطقه (مستم

 

 

 

2 

4 4-  

 

 

2 

2-  

3-  

3 6 
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 ٤٧فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ سوالات درس دوم: تركيب توابع
1 ( 

4 0 4 2 1 0 2 1 1   

1 4 4 1   

4 : توجه 1 4 1 5 4 5 5  

 

 

را نتيجه مي دهد، همانطور كه  h (x)مي باشد، تحت چه قانوني  f (x)كه همان  ) بايد ببينيم داخل پرانتز2

 3g (x) = xرا نتيجه مي دهد. پس  h، تابع fرسيدن  3مشاهده مي كنيم به توان 

3 ( 

2 0 0 0   

3 1 0 1
3   

3 : توجه 1 0 3 1 1
3 

 ) الف) 4

3 0 3 3   

2 3 1   

2 : توجه 3 1 1 

2ب)  2
2 3

2
1 
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 آزمون نهايی  ٤٨
 

5 ( 

2 3 2 3  

2 3   

2 3 2 3 0  

6 ( 

1 0 1 1 1 0 1  

1 1 1 0   

1 : توجه 1
2 توان

1 1 0 0 

 اشتراك دو نيم خط پاسخ است.       

 

 

 

7 ( 

1 (الف 2 0 2 1 2 1
جذر

1 

 1 1 1 1  

 را از راه تعيين علامت هم مي توان تعيين نمود. gتوجه: دامنه 

1 1
برقرار هميشه

  

1 (ب 2 2  
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 ٤٩فرزانه بايمانی    
 

8 ( 

3 (الف
1 

1 (ب 0 1 1 0 

0 1 0 1 1   

1 : توجه 1  

 

9( 

2 (الف 4 2 4 6 2 10 

6 (ب 0 6 

2 4 6 5   

 2x – 4 ≥ 6 � 2x ≥ 10 � x ≥ 5 : توجه

10 ( 

1  

   1
1 1  

1   

1 1 1 1
1  
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 آزمون نهايی  ٥٠
 

11 ( 

2 2 4
2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 2 2 4 2  

   2 2 2 1 2 1 2
جذر

 

   1  

12 ( 

2 2   

2 : از طرفي 3 4 

2 2 3 4
1
3

4 3
  

13 ( 

3 2 3 1 6 2 1  

2 1 3 2 1 6 3   

6 2 1 6 3 2  

14( 

4 1 2 4 1 8 2   

8 2 8 10 2 10 12  

15( 

0 (الف 0 1 0 1 

1 1 0 1   
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 ٥١فرزانه بايمانی    
 

1 : توجه 0 1 0 1 

 ) علامت تساوي را بر مي داريم.x ≥ 1بنابراين در قسمت اول دامنه (

1 (ب 1 1
1  

16( 

4 (الف 4 3 7  

3 (ب 0 3  

4 3 7   

4 : توجه 3 7 7 7  

3 (ج 0 6
3

3 4 3
3

9
3 3 

17 ( 

2 4  

 2 4 8 12 2 8 8 4 4 

رانتز پمي باشد بنابراين براي يافتن نقاط نظير، بايد ببينيم درون  x: تغييرات درون پرانتز متعلق به 1) تذكر 18
به دست مي آيد سپس همان عمليات را روي طول نقاط مشخص در شكل  xدر صورت انجام چه عملياتي، 

 انجام دهيم.

4 : درون پرانتز 4
 

 تقسيم شوند. 4بنابراين طول نقاط مشخص در شكل بايد به 

افتن نقاط نظير بايد تغييرات مي باشد بنابراين براي ي yو بعد از آن متعلق به  (…) f: تغييرات قبل از 2تذكر 

 را ملاحظه كرده و دقيقاً همان ها را روي نقاط مشخص در شكل انجام دهيم.

از قبل 1
2  
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 آزمون نهايی  ٥٢
 

1بنابراين عرض نقاط مشخص را بايد در 
 ضرب كنيم. 2

 

 

 

 : 18با توجه به تذكرهاي سوال ) 19

2
×2

 : درون پرانتز   

f(...)بعد از :  -2

 كنيم -2ها را ضرب و  2ها را در راين در نقاط مشخص بايد بناب

20 (                                                                                           1
1-

 : درون پرانتز

f قبل از:  -و  f بعد از+ 2

 .جمع كنيم 2ها را در يك منفي ضرب و با ها را منهاي يك و بنابراين در نقاط مشخص بايد 

 

 

 

 

 

 

21             (3 3
 f قبل از:  -و  f بعد از+                   ,                1: درون پرانتز 

 جمع كنيم1هارادريك منفي ضرب وباتقسيم كنيم و3ها رابه بنابراين درنقاط مشخص بايد 

                                    

 

 

5 3 1 1-  3

2-  
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 ٥٣فرزانه بايمانی    
 

 :درس سوم: تابع وارون
 )98خرداد  –) درستي يا نادرستي جمله زير را مشخص كنيد. (نظام جديد 1

7دو تابع 
2 3 2 6

 وارون يكديگرند. (درست، نادرست) 7

1) اگر 2
8 1باشد، مقدار  3g(x) = xو  3 1 دي  –م جديد را به دست آوريد. (نظا 5

97( 

را به دست آوريد.  fباشد، ضابطه وارون تابع  x  7x + 6 – 2f(x) = x , ≥3به صورت  f) اگر ضابطه تابع 3

 )98 –خوزستان  –(مستمر استاني 

3) ضابطه وارون تابع 4  )98گيلان  –را به دست آوريد. (مستمر استاني  1

5و  f = {(5 , 2) , (8 , 3) , (1 , 4) , (3 , 6)}) اگر 5 دو تابع باشند، مقدار  9
1  )98 –همدان  –برابر .................... مي شود. (مستمر استاني  3
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 آزمون نهايی  ٥٤
 

 تابع وارون:: پاسخ سوالات درس سوم
 :درست )1

2 6
7

2 6
7

7 2 6
7
2

3 

1 7
2

3  

2 ( 
1
8

3
1
8

3 8 24 8 24 

1 8 24 1 5 8 5 24 64 
3 3 3 1 3

 
1 1 5 1 1 5 1 64 64

3
4 

 
3 ( 

2 6 7 2 6 7 

6
2

3
2 توان به

9 2 6 7 9 9  

3
2

2 3
2

2 3 2
3
 

2 3 1 3 2 
 
4 ( 

3 1 1 3
2 توان

1 3
2

 

3
2

1 1 3
2

1 
 

 
5 ( 

1 3 8 49 7 
 توجه:  1: )} 2و  5(  و )3و  8(  و ) 4و  1(و  ) 6و  3{(
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 ٥٥فرزانه بايمانی    
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
 ها صعودي، نزولي يا ثابت است مشخص كنيد.هايي را كه در آننمودار تابع زير را رسم كنيد و بازه )1

2 3 4
3 4 2
3 2 2

 

را در نظر بگيريد دامنه تابع  )-1و  5 [ي با دامنه تابع   )2
1
3 1  .را محاسبه كنيد 3

را در نظر بگيريد برد تابع  ] -2و + 4 (با برد  f)x(تابع  )3
1
2 2  .............برابر است با  1

2اگر تابع  )4 8  .را بيابيد kاكيداً صعودي باشد حداكثر مقدار  ] k و+∞ ( در بازه  3

2به صورت زير باشد دامنه fاگر نمودار  )5  .را محاسبه و نمودار آن را رسم كنيد 1

 

 

 

 

 

 

اكيداً  ] 5و  +∞ (ي ثابت و در بازه ] 2و  5 [در بازه  اكيداً صعودي، ) -∞و  2 [ي نمودار تابعي را رسم كنيد كه در بازه )6

 .نزولي باشد

 

 .هاي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي عبارت )7

2تابع نمايي ) الف 1تابع نمايي ) ب            .نزولي است 1
2  .نزولي است 1

2و  1اگر  )8  .محاسبه كنيدرا  آنگاه  1

اگر  )9
2
 .را بيابيدتابع 1و  3

2و  1اگر   )10  .را بيابيد باشد،  1

هرگاه   )11
1
   را چنان بيابيد كه تابع  2

3 

2 

1 

5 6 3-  5-  6-  
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 آزمون نهايی  ٥٦
 

و  1اگر   )12
2 3 0

3  5مطلوبست  0

 .را بيابيد bو  aمقادير 8و  3اگر   )13

1و  اگر   )14  .را بيابيد باشد دامنه   2

2هرگاه   )15 2 3 4 4 3و  5 4 5 6 2  .را محاسبه كنيد باشند،  0

16(  0 2 3 1
3 2 4 1 0 1 2و   2 3 1 0 1

3 3 0 2  

 .را محاسبه كنيد 1حاصل 

2و  0 2هرگاه   )17 1 ــد آنگاه مقدار 3 1 باش 1 ــبه ) 2 را محاس

 .كنيد

1مقدار  3 3و  5هرگاه  )18  .را محاسبه كنيد 3
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 ٥٧فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
1(  

2 3 4
3 4 2
3 2 2

-5             4-  

7             5 y 

    
2            4-  

3             3 y 

 

 

 

 نزولي :] -∞و  -4(: ثابت                                    ] -4و  2(                                   صعودي :] 2و + ∞ ( 

 

3             2  

7             4 y 

2(   

1 5 0 6  

1                 .              بنابراين بايد ابتدا و انتهاي بازه را با يك جمع كرد
1

 درون پرانتز 

1ابتدا و انتهاي بازه را بايد در  )3
 ضرب و با يك جمع كرد -2

 1
 f بعد از(...):+ f                   1 قبل از(...):  -2

Ry=(-1 ,2] 

2 4

1
2

2 1
1

1 2  

4( 2
8

2 2راس سهمي =  4 8 1و چون 3  بنابراين تابع )  2xضريب ( 0

اكيداً  ] -4و + ∞ ( ي ازهاكيداً نزولي و در ب ) -∞و  -4 [ي شود كه در بازهرسم مي      مينيمم دارد يعني به صورت

 k=-4بنابراين . صعودي است

 

3 

3 

1 

4-  5-  2 

5 

7 

4 

k
-4 
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 آزمون نهايی  ٥٨
 

 

5(   

 2 1
1

2
2

 درون پرانتز

كنيم. براي رسم هم همين كار را روي هر نقطه مشخص انجام مي 2و  -1بنابراين براي به دست آوردن دامنه ابتدا و انتهاي بازه را 

 كنيم.ها را هم قرينه ميyدهيم البته مي

 

 

5 5 3 2  

 

 

 

 

 

 شود.مورد رسم مي 1توان رسم كرد به عنوان مثال توابع زيادي مي  )6

 

 

 

 

 

 

 صعودي است.. 1 با شرط  نادرست در حالت كلي -الف  )7

0با شرط  درست در حالت كلي  -ب  نزولي است. 1

8(   

2 1

1 2 1 1  

 در چنين شرايطي نياز به تغيير متغير داريم:

2 1 2 1
1

2
 

1-  
3-  

2-  

2 

2/1  

3 

1 

5 2-  4 2 
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 ٥٩فرزانه بايمانی    
 

1
1

2
2 1

2
3

2
3

2
 

9(   

2
3

1
2
3
 

1 1
1 2
1 3

3
2

3
2

 

10(   

1 1 2 1 

1 2 1 2 2 

11(   

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

 

2 2 2 2 2 4 

2 1 4
4
2 1

 

12(   

5 5 7 72 3 52 

 

13(   

3 3 3 9 3  

9 4 8 9 4  

9
4 8 2

 

14(   

 و

1 2 1 2 0 2 1 2 1 1  
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 آزمون نهايی  ٦٠
 

1 1 1 1  

 را تعيين نمود. gتوان دامنه توجه: از طريق تعيين علامت نيز مي

      

3 روش اول:   )15 5 2      2 3 4 

3 5 2 4 6 0 2 3 4 3  

) gدر مجموعه ( 0و  6شوند اكنون بايد ببينيم و صفر حذف مي 6} قرار دارد پس 2و 3و  4در مجموعه { 4در قسمت دوم فقط عدد 

 ند:مامي 3شوند و فقط عدد حذف مي 5و  2ها را حذف كنيم پس مربوط به چه اعدادي است آن

3 3 4 5 3 5  

 كنيم.شروع مي gروش دوم: از تابع 

3 4 5 3 5  

5 6 - 

2 0 - 
3 5  

 

16(   

0 2 3
1
3

2 4 1 0 1 2  

1 3 2 0 1 3
1
3

2 0  

پسنديد از توان آن را محاسبه كرد ولي چون شما روش دوم را ميرا بخواهيم محاسبه كنيم مثل سوال قبل از دو روش مي1 
 بايد شروع كنيم: 1كنيم. بنابرين از روش دوم حل مي

-3
1

2  

0
1

1 0 0 0 3
1 1

3
2

1

0 2 2 2  

1= 0 0 2 2 

17( 1 1 2 1 1 2 1 0 3
2 

2 2 2 2
2
 

1 2
2 1 2 2 2

2
0 
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 ٦١فرزانه بايمانی    
 

2 3 2 3 2 3
3

2
 

1 3
2

1 0
0 3

2
3

2
 

 

18 ( 

5 5 3 2 

2 2 2 2 2 1 2 2 
1 11 
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 آزمون نهايی  ٦٢
 

 خود را بيازمائيد:
 ناسب پر كنيد.جاهاي خالي را با عبارت م )1

2 برابر الف) هرگاه دامنه  1باشد دامنه  3
2 2  برابر است با....... 1

2ب) وارون  برابر است با....... 5

 
 هاي زير را مشخص كنيد.درستي يا نادرستي عبارت  )2

 الف) توابع اكيداً يكنوا، همواره يكنوا هستند.
ها به دست xدر متداد محور  توان با انبساط نمودار را مي نمودار  1ب) اگر 

 آورد.
 

2به صورت زير باشد  هرگاه نمودار   )3  را رسم كنيد. 1
 
 
 
 
 
 

2هرگاه   )4 5و  3  را حل كنيد. 1ي ، معادله 1
 را بيابيد. bو  aباشد مقادير  3و  3ه هرگا )5

3الف) تابع   )6 2 2 1
7

 ها را بنويسيد.به دست ميآيد آن و  از تركيب دو تابع  

3ب) هرگاه 
2و  1 3

 را از راه تعريف محاسبه كنيد. دامنه  2

2الف) نمودار   )7 اي نزولي است؟اي صعودي و در چه بازهرا رسم كنيد و سپس بنويسيد در چه بازه 2
 ب) با محدود كردن دامنه از آن تابعي يكنوا بسازيد.

2هرگاه   )8 1، حاصل و  1  را محاسبه كنيد. 5
 موفق وسربلندباشيد.

 

2 

-2

4-  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ٦٣فرزانه بايمانی    
 

 

 

 

 

 

 دوم فصل
 

 

 

 

 



 آزمون نهايی  ٦٤
 

 

 

 

 

 

 ))3) و رياضيات (2حسابان (( :مثلثات
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 ٦٥فرزانه بايمانی    
 

 :درس اول: تناوب و تانژانت
 جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. )1

 )98حسابان خرداد -نظام جديد.(استبرابر با ......................  =cos3y )-4 (xالف) دوره تناوب تابع

=yب) دوره تناوب تابع   )98حسابان خرداد  -(نظام قديم. رابر با .................... استب 3

 )98) خرداد 3رياضي (–) الف) درستي يا نادرستي جمله زير را مشخص كنيد ( نظام جديد 2

 است (درست، نادرست) 2برابر  =yدوره تناوب تابع 

)y=1-2sinب) مقادير ماكزيمم و مينيمم تابع   ت آوريد.را بدس 3

2مينيمم تابع ) الف) دوره تناوب و مقاديرماكزيمم و3 3  )97) دي 3رياضي( -نظام جديدبه دست آوريد(را 4

 را به دست آوريد 2ب) دامنه تابع 

 )98حسابان خرداد -) درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد(نظام جديد4

 در دامنه تابع تانژانت قرار ندارند. 2نقاطي به فرم 

 )98-خوزستان-هماهنگ استاني-را به دست آوريد. (مستمر 2)دوره تناوب، تابع5

2) دوره تناوب و مقدار ماكسيمم و مينيمم تابع 6 2 به ترتيب برابر با .............. و  3

 )98-)2حسابان(-كردستان-.. است.(مستمر هماهنگ استاني.................و ................

باشند  πو دوره تناوب برابر  4و6اگر مقادير ماكزيمم و مينيمم به ترتيب  ) در تابع 7

 -كردستان -را مثبت در نظر بگيريد).( مستمر هماهنگ استاني bو aرا به دست آوريد( cو bو aمقادير 
 )98-) 2حسابان(

باشد.( مستمر هماهنگ   min=-6و  max=4و  3تابع سينوسي بنويسيد كه در آن  ٴبطهاض) 8

 )98 -)3رياضي (-خوزستان -استاني
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 آزمون نهايی  ٦٦
 

 پاسخ سوالات درس اول: تناوب و تانژانت:
2    زيرا:  8)1 2

4
8   

2:                      زيرا                                    ب: 2
3 

 1الف) نادرست زيرا:                                                                  )2

 ب)                     

1 2 3 2 1 3 2 1 1 

3الف):                                    )3 2 5 3 2 1 

2ب):                      2 2 4 يا 2 4 
 2) درست زيرا:4
5  (1

2
2 

6    (2 2 3 2

2
4 2 3 2 3 

7  (2 2 

6 4
جمع

2 10 5 

6 5 6 1 1 1 

8( 

4 4 6 6
جمع

2 2 1 

1 4 5 5 2
3 6 6 

5بنابراين توابع نظير  6 5يا  1 6 5يا  1 6 يا  1
5 6  قابل قبول است كه نوشتن يك مورد كفايت مي كند. 1
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 ٦٧فرزانه بايمانی    
 

 درس دوم: معادلات مثلثاتي:
 توجه:

مخصوص رشته تجربي است. دانش آموزان رشته  10،13،14،15،16،23،25،26سوالات به شماره هاي 

ين سوالاتي آشنا شدند اما مطالعه اين سوالات خالي از لطف نيست و بهتر است ) با چن1رياضي در حسابان (

 مطالعه شود.

) دانش آموزان رشته رياضي مي 2مربوط به حسابان ( 18،19،20،21،22همچنين سوالات به شماره هاي :

 باشد.

2مثلثاتي  ٴمعادله )1  )97دي  -)3رياضي(-را حل كنيد.(نظام جديد 0

2مثلثاتي  ٴلهمعاد )2 1 را حل كرده، جواب هاي كلي آن را بنويسيد.( نظام  1

 )98خرداد -)3رياضي(-جديد

2 معادله )3 1  )98) خرداد 2حسابان(-را حل كنيد(نظام جديد 0

5معادله مثلثاتي  )4  )98خرداد -حسابان-را حل كنيد(نظام قديم 2

2مثلثاتي معادله  )5 2 1  )97خرداد -حسابان-را حل كنيد( نظام قديم 0

2معادله  )6 3  )96خرداد -حسابان-را حل كنيد(نظام قديم 0

2معادله  )7 2  )95خرداد-حسابان-را حل كنيد.( نظام قديم  0

2معادله  )8 2 9 3  )93خرداد -حسابان-قديم را حل كنيد. (نظام 0

2كليه جواب هاي معادله  )9 2  )91خرداد -حسابان-را تعيين كنيد(نظام قديم 0

22سينوس زاويه  )10  )91خرداد-حسابان -را حساب كنيد.( نظام قديم 5

2معادله مثلثاتي  )11 2  )97شهريور -حسابان-را حل كنيد(نظام قديم 0

2معادله  )12 2  )97شهريور -حسابان-را حل كنيد.( نظام قديم 1

2داريم:  xنشان دهيد براي هر زاويه  )13 1 2
 )94شهريور -حسابان-(نظام قديم 2
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 آزمون نهايی  ٦٨
 

 )93شهريور -حسابان-را حساب كنيد( نظام قديم 15مقدار كسينوس زاويه )14

3زاويه اي در ربع دوم باشد كه  xاگر  )15
-را محاسبه كنيد.(نظام قديم 2مقدار  5

 )95دي -حسابان

2داريم:  xنشان دهيد براي هر زاويه  )16 1 2  )92دي -حسابان-(نظام قديم 2

2جواب هاي معادله مثلثاتي  ٴكليه )17 3 2 -را تعيين كنيد.( نظام قديم 0

 )91دي -حسابان

 )97شهريور-حسابان-حساب كنيد (نظام قديم 105تانژانت زاويه  )18

 )92شهريور-حسابان-را حل كنيد(نظام قديم 1معادله مثلثاتي  )19

2معادله  )20  )90شهريور-حسابان-را حل كنيد.(نظام قديم 1

 )95دي -حسابان-را حل كنيد(نظام قديم 1معادله  )21

2معادله  )22  )89دي -حسابان-را حل كنيد (نظام قديم 0

 )94) خرداد3رياضي(-درستي برابري مقابل را ثابت كنيد( نظام قديم )23

2
1 2  

 )90) خرداد3رياضي(-را به دست آوريد.(نظام قديم 3تابع  ٴدامنه )24

 )94دي  -)3ي(رياض-درستي تساوي زير را ثابت كنيد(نظام قديم )25

4 4 2  

وفرض كنيد )26 4
 -را به دست آوريد.(نظام قديم 2زاويه اي حاده باشد حاصل  5

 )93دي -)3رياضي(
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 ٦٩فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ سوالات درس دوم:معادلات مثلثاتي:
1( 

2 0 1 2 2 0 1 2 2 0 

مرتب
2 2 1 0 2 4 1 4 2 1 1 8 9 

1 3
4

1 3
4

2
4

1
2

1 3
4

4
4 1

 

1
2 6

2 6
2 6 2 5

6

1 2 3
2 يا 2 2

 

2(2 1 1 2 0 

1 2 2 0
مرتب

2 2 1 0 

2 4 1 2 4 2 1 1 8 9 

1 3
4

1 3
4 1

1 3
4

2
4

1
2
 

1 2 2 يا 2 3
2

1
2 6

2 6
2 6 2 5

6
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 آزمون نهايی  ٧٠
 

3( 

3 2 1 0 2 2 1 1 0  

2 1 0

0 2 2 يا 2
2 1 0 1

2  

3
2
3 2 2

3  

4( 

5 2
5 2 2 3 2 2

3
5 2 2 7 2 2

7 7
 

5( 

2 2 1 0 2 2 1 2 1 0  

2 2 2 0 2 1 0  

2 0 0 2 2 يا 2
1 0 1 2

 

6( 

2 3 0 2 3 0  

2 3 0  

0 2 2 يا 2
2 3 0 2 3 3

2 3
2 3 2 3 2 2

3
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 ٧١فرزانه بايمانی    
 

7( 

2 2 0 2 1 0  

0

2 1 0 2 1 1
2 6

2 6
2 5

6

 

 

8 ( 

2 2 9 3 0 2 1 2 9 3 0 

2 2 2 9 3 0 2 2 9 5 0 

2 4 81 4 5 2 81 40 121 

9 11
4

9 11
4

20
4 5 ق ق غ

9 11
4

2
4

1
2

3
2
3 2 2

3

 

9( 

2 2 0 2 1 0  

0 2 2 يا 2
2 1 0 1

2 3 2 3 

10( 

2 1 2 2 45 1 222 5  

2
2 1 2 222 5 2 2 22 5 1 2

2
2 2

2  
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 آزمون نهايی  ٧٢
 

2 22 5 2 2
4 22 5 2 22

2  

22منفي قابل قبول نيست زيرا   در ناحيه اول واقع مي شود و در اين ناحيه سينوس مثبت است. 5

11( 

2 2 0 1 8 9  

1 3
2

2 ق ق غ
1 2 3

2 يا 2 2
 

12( 

2 2 1 1 2 2 1 2 2 0  

0 2 2 يا 2  

13 (2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1
2 

14( 

2 2 2 1 30 2 215� 1  

3
2 2 215 1 2 215 3

2 1 3 2
2  

215 3 2
4 15 3 2

2  

 در اين ناحيه كسينوس مثبت مي باشد. درجه در ناحيه اول است و 15منفي قابل قبول نيست چون 

15( 

2 1 2 1 9
25

16
25

4
5 

دوم ربع 4
5 2 2 2 3

5
4

5
24

25  
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 ٧٣فرزانه بايمانی    
 

16( 

2 2 2 1 2 2 1 2 2  

17( 

2 3 2 0 2 1 0  

2 0 2 ق ق غ
1 0 1 2  

 هم ميتوان حل كرد. توجه: از راه 

18( 

105 60 45 60 45
1 60 45

3 1
1 3 

 ول:) روش ا19

1 1
توان2 به

2 1 2 

2 1 2 2 1 2 2 1 2  

2 2 2 0 2 1 0  

2 0 0 2 2
1 0 1 2  

2روش دوم: از اين نكته استفاده ميكنيم كه  4 

1 2 4 1 4
1
2  

4 4
4 2 4 2 2

4 2 4 2  
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 آزمون نهايی  ٧٤
 

20( 

2 1 1
2 2  

2 2 2 2 3 2 3 6 

 )روش اول:21

1 1
توان2

2 1 2 

2 1 2 2 1 2 1 2 2  

2 2 2 0 2 1 0 

2 0 0 2
1 0 1 2  

0ثلاتوجه: اگر جواب ها در يك بازه خاص م بخواهد چون از توان رسانيدن استفاده كرديم بايد  2
 جواب ها را در معادله اصلي امتحان كنيم.

2
3
2

2 0
1 0 2

 

 هردو قابل قبول.

3
2 ق ق غ 3

2
3
2 1 1 0 1 

2ي كنيم كه: روش دوم: از اين نكته استفاده م 4 

1 2 4 1 4
1
2  

4 4
4 2 4 2

4 2 4 2 2
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 ٧٥فرزانه بايمانی    
 

22 (2 2 

23 (2
1 2

2
1 2 2 1

2
2 2 

24 (3 3 2 2 3 

6 يا 6  

25( 

4 4 2 2 2 2 2 2 2  

26( 

2 1 2 2 1 2 16
25 1 32

25
7

25  
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 آزمون نهايی  ٧٦
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
ع، ضابطه و مينيمم تاب ) نمودار زير مربوط به يك تابع مثلثاتي است. با تشخيص دوره تناوب و مقادير ماكزيمم1

 آن را مشخص نماييد.

 

 

 

 

 

 

 . (نوشتن يك مورد كافي است)T = πو  min = -2 ،max = 2) ضابطه تابع سينوسي بنويسيد كه در آن: 2

0) اگر 3  مقادير سينوس صعودي است يا نزولي؟ 2

 را به دست آوريد. cو  bو  aباشد، مقادير  y = a cos bx + c) اگر نمودار زير، نمودار تابع 4

 

 

 

  

 

 

2) درستي اتحاد 5 2
1  را بررسي كنيد. 2

2) درستي اتحاد 6 1 2

1  را بررسي كنيد. 2

3 

-2π -π π 2π 4π 3π 

2 

π 2π 

-3 
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 ٧٧فرزانه بايمانی    
 

1) درستي اتحاد 7 2  را بررسي كنيد. 2

2) معادله 8  هستند را تعيين كنيد. [2π , 0]زه را حل كنيد و جواب هايي كه در با 0

1) فرض كنيد 9
2در ربع دوم باشد، مقادير  2 و  را محاسبه كنيد. 2

2) معادله 10
 را حل كنيد. 4

2) دوره تناوب 11 3 2برابر  1
 را بيابيد. mاست، مقدار  5

3) معادله 12 6  را حل كنيد. 0

3) اگر 13
5و  4

را  زاويه هايي در ناحيه اول باشند، حاصل عبارت βو αو  6

 به دست آوريد. (رشته رياضي)

و) اگر 14 4
 را به دست آوريد. (رشته رياضي) 2زاويه اي در ناحيه اول باشد، حاصل  5

4) معادله 15 3  را حل كنيد. (رشته رياضي) 1

 را حل كنيد. (رشته رياضي) 2) معادله 16
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 آزمون نهايی  ٧٨
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
1 ( 

2 2 1  

2
3 0

2
3
2 2

3 0
2

3
2

3
2  

3
2

3
2  

 را منفي در نظر گرفتيم. aاست،  (         ) cosنمودار برعكس فرم اصلي  چون

2 ( 

2 2
2 2 2 2

2 0 2 2  

2 2 يا 2 2 يا 2 2   

2 يا 2  

 ) در ناحيه اول، مقادير سينوس صعودي است يا آنكه طبق؛3

 0 
6  4 3 2 

Sin 0 1
2 2

2  
3

2  1 

0در بازه   سينوس صعودي است. 2

4( 

2
2 3

2
1
2  

2
2 3

2
5
2

2 2 1  

5
2 1

شكل به توجه با 5
2 1  
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 ٧٩فرزانه بايمانی    
 

 ) روش اول:5

2
1 2

2

1
2
2

2

2 2
2

 
2 2 1

 

2 2
2 2   

1روش دوم: ميدانيم 
1 2

 بنابراين: 2

2
1 2 2 2 2 2 2 2   

 ) روش اول:6

1 2

1 2
1

2
2

1
2
2

2 2
2

2 2
2

2 2

1 2   

2روش دوم: با توجه به آنكه  1
1  داريم: 2

1 2

1 2
2 1 2 2 1

2

2
2 2 2

2

2   

7( 

2 2 2 2 1 2 1 2   

8( 

2 0 2 0   

2 1 0 0 2
2 1 0 2 1   

1
2 6

2 6

2 6 2 7
6
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 آزمون نهايی  ٨٠
 

2π :7جواب هاي بين صفر و 
6

11
6 2 0 

9( 

2 1 2 1 1
4

3
4

3
2   

دوم 3
2   

2 2 2 1
2

3
2

3
2   

2 2 2 3
4

1
4

2
4

1
2 

10( 

2
4 2 2 2

4 2 2
2   

2 4

2 2 4 8

2 2 4 2 3
4

3
8

  

11(  

2 2

3

2

3

2
5 3 5   

3 5 15   

12( 

3 6 0 3 6   

3 6 2 3 6 2 2   
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 ٨١فرزانه بايمانی    
 

3 6 2 2 4 2 2
3 2 6

3 6 2 2 2 2 3 6
  

13( 

1

3
4

5
6

1 3
4

5
6

9 10
12

1 15
24

  

19
12
9
24

19 24
12 9

38
9   

14 ( 

2 1 2 1 16
25

9
25

3
5

اول
  

3
5

4
5
3
5

4
3  

2 1
2

1 2
2 4

3
1 16

9

8
3
7

9
  

8 9
7 3

24
7   

15( 

4 3 1 4 1
3 4 3   

4 3   

16( 

2 1 2
2 1 2  

2 1 2 2 2 1 0  

2 2 4 1 1 4 4 0 2 0
2 1  

1 4   

2
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 آزمون نهايی  ٨٢
 

 :يدئخود را بيازما
4) دوره تناوب 1 3

4
2
 را محاسبه كنيد. 3

 راهنمايي: دوره تناوب هر كدام را جداگانه محاسبه كرده و سپس بين آنها كوچكترين مضرب مشترك بگيريد.

2) معادله 2 4
3 2  را حل كنيد. (رشته رياضي) 0

3) معادله 3  را حل كنيد. (رشته رياضي) 0

2) معادله 4 2 3  را بيابيد. [2π , 0]را حل كنيد و مجموعه جواب هاي واقع در بازه  0

3به ترتيب  ) دوره تناوب و مقادير ماكزيمم و مينيمم تابع 5 5 مي باشند، مقادير  3

a  وb  وc .را به دست آوريد 

 را محاسبه كنيد. (رشته تجربي) 15) اندازه 6

4) اگر آلفا، زاويه اي در ربع سوم باشد، و 7
 را محاسبه كنيد. (رشته تجربي) 2آنگاه  5

2) معادله 8  را بيابيد. [2π , 0]ي واقع در بازه را حل كنيد و مجموعه جواب ها 0

1) نشان دهيد 9 2
 است. cot xبرابر  2

2) هرگاه دوره تناوب 10 2برابر  3
 را حساب كنيد. kباشد، مقدار  3

 ((موفق و سربلند باشيد))
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 ٨٣فرزانه بايمانی    
 

 

 

 

 

 فصل سوم
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 آزمون نهايی  ٨٤
 

 

 

 

 )3ضيات و ريا 2(حسابان : حد
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 ٨٥فرزانه بايمانی    
 

 :حدهاي نامتناهي –درس اول: حد بي نهايت 
 آموزان رشته رياضي است.دانش مختص 15و  14و  13سوالات  : توجه

 )98خرداد  – 2حسابان  –) درست يا نادرست بودن عبارت زير را تعيين كنيد. (نظام جديد 1

حاصل 
3

1
9  است. برابر  2

 )98خرداد  –حسابان  –حدود توابع زير را در صورت وجود بيابيد. (نظام قديم  )2

 (الف
0

1

2
 (ب   (ويرايش شده) 

3
1 2

2 9  

 )98خرداد  – 3رياضي  –) حد توابع زير را در صورت وجود بيابيد. (نظام جديد 3

 (الف
0

 (ب     
1 1 2  

 )98خرداد  – 3رياضي  –(نظام جديد حدهاي خواسته شده را بنويسيد.  y = f (x)) با استفاده از نمودار تابع 4

  (الف 

 (ب
1

 

 

 

 

 

 )97دي  – 3رياضي  –ا به دست آوريد. (نظام جديد ) حد توابع زير ر5

 (الف
3

3
3  (ب     

3

2 9
1 2 

 

-2 

-1 
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 آزمون نهايی  ٨٦
 

 )97خرداد  –رياضي  –) هر يك از حدهاي زير را حساب كنيد. (نظام قديم 6

 (الف
1

2
2  (ب     

1
1
1 2 

 )96خرداد  –رياضي  –) هر يك از حدهاي زير را حساب كنيد. (نظام قديم 7

 (الف
1

2 2 6
3 1  (ب     

0
2

1  

 )95خرداد  –رياضي  –) هر يك از حدهاي زير را حساب كنيد. (نظام قديم 8

 (الف
2

6
2 4  (ب     

0
2  

 ) با استفاده از نمودار زير، عبارت خواسته شده را (در صورت وجود) محاسبه كنيد. 9

 )94خرداد  –رياضي  –(نظام قديم 

1 1
2 1   

 

 

 

 

 )94خرداد  –رياضي  –(نظام قديم  ) حدهاي زير را محاسبه كنيد.10

 (الف
1

2 3
2 1  (ب     

2

2  

 )89خرداد  – 97خرداد  –حسابان  –) حد توابع زير را در صورت وجود محاسبه كنيد. (نظام قديم 11

 (الف
2

2
1  (ب     1

3
3

2 9  (ويرايش شده) 

1 2 3 

1 

2 

3 
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 ٨٧فرزانه بايمانی    
 

 

 )96شهريور  –حسابان  –(نظام قديم آمده است. مقادير خواسته شده را بيابيد.  f) در شكل زير، نمودار تابع 12

 (الف
0

 (ب   
0

 

0 (ج  (د    0
0

 

 

 

مجانب قائم تابع  3و  1طوط ) كدام يك از خ13
2 4 3
2 2 باشد؟ دليل ارائه مي 3

 )98) خرداد 2حسابان( –كنيد (نظام جديد 

1) نمودار با ضابطه 14
باشد؟ (كتاب درسي به چه صورتي مي در نزديكي مجانب قائم آن 3

 ))2حسابان(

ابع ) مجانب قائم ت15
2

 ))2را در صورت وجود بدست آوريد (كتاب درسي حسابان ( 2

  

-1 

1 
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 آزمون نهايی  ٨٨
 

 :هاي نامتناهيحد –نهايت پاسخ درس اول: حد بي
 درست زيرا: )1

روش اول:                                                                
3

1
9 2

4
9 9

4
0 ∞ 

 بزرگتر است پس علامت آن(قبلش) را براي صفر قرار ميدهيم. 9يكذره از  9چون

 روش دوم: با استفاده از تعيين علامت، علامت صفر را تشخيص ميدهيم.

9 2 0 2 ꞊ 9 3
3

1
9 2 ꞊

4
0 ∞  

2) توجه: از فصل قبل داريم:2 1 2  بنابراين: 2

1 2 2
2 2 2

2 1  

(الف
0

1

2 0

2 2
2

2 0
2 2

2 0
2 2

2
2

(ب
3

1 2
2 9

0
0 مبهم ابهام رفع

3
1 2

2 9
1 2
1 2 3

12 22

3 3 1 2

3
1 4

3 3 1 2 3
1

3 1 2 = 1
24

3                                                                (
0 0

0
0

1
 (آ 0

 3+   3-    

- 0 + 0 - 9 2 
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 ٨٩فرزانه بايمانی    
 

(ب
1 1 2

0
0 1 1 2 1

2

1 2

1
1

1 2 1 2
1
6

 (آ -2+ (ب                   ∞                                                                      )                  4

5                                                     (
3

3
3

3 3
3 3

2 3
0

1
0  (الف ∞

 هم تشخيص داد. 3فر را از روي تعيين علامت البته ميتوان علامت ص

(ب
3

2 9
1 2

0
0 3

3 3
1 2

1 2
1 2  

3
3 3 1 2

1 4 3
3 1 2

1 24

6       (
1

2
2

0
0 1

2
2

2
2 1

2 2
1 (الف 2

1

2 1
1 2 1

2
2 ꞊

3
2  

(ب
1

1
1 2

1
0 ∞

7 ( 

(الف
1

2 2 6
3 1

0
0 1

2 2 6
3 1

2 2 6
2 2 6 1

4 2 6
3 1 2 2 6

1
2 1

1 2 1 2 2 6
2

12
1

6  

(ب
0

2
1

2
0 ∞
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 آزمون نهايی  ٩٠
 

يابد بنابراين آن كاهش مي cosدر ناحيه اول قرار دارد و در اين ناحيه هرچه زاويه بزرگتر شود مقدار  0توجه: 

0 1 

8                    (
2

6
2 4

0
0 2

6
2 4

6
6 2

6 2

2 4 6 

(الف

꞊
2

2 6
2 2 6 2

3 2
2 2 6  

2
3

2 6
5

16  

درون ناحيه چهارم)                                0(توجه: 
0

2 0 2
0

2
0  (ب  ∞

9                                        (
1 1

2 1 2 1 2 3 7

10(  

(الف
1

2 3
2 1

0
0 1

2 3
2 1

2 3
2 3 1

4 3
2 1 2 3

1
1

1 1 2 3
1

8  

(ب
2

2 2
0 ∞  (ناحيه دوم) 

11                    (
2

2
1 1

0
0 2

2
1 1

1 1
1 1 2

2 1 1
1 (الف 1

2
1 1

1 2

(ب
3

3
2 9

3 3
3 2 9

6
0 ∞
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 ٩١فرزانه بايمانی    
 

 (الف 0(ب                       1(ج                       -1)                     حد ندارد (د                        12

 :مجانب  قائم منحني است زيراx ꞊ -1 خط ) 13

1

2 4 3
2 2 3 1

3 1
3 1

2
0 ∞ 

:ولي
3

3 1
3 1

2
4

1
2

14( 

0
1

0 ∞ و
0

1
0 ∞ 

 ابع است و در مجاورت اين خط نمودار تابع به صورت زير است:ت مجانب قائم منحني x=0بنابراين 

 

 

 

15( 

  X=0 

2 0 1 0  

                                                         X=1 

0

2

2 0
1
1

1
1 1 نيست قائم مجانب 0

1

2

1
2
0 است قائم مجانب 1 
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 آزمون نهايی  ٩٢
 

 تمريناتي براي تلاش بيشتر: 
را بهتر است  1باشد البته سوال مختص رشته رياضي مي 5مختص رشته تجربي و سوال  1توجه: سوال 

 رياضي نيز بخوانند. آموزاندانش

 هاي زير را محاسبه كنيد.) حد1

(الف
2

2
2 6 (ب 

1
2 2 3 5

2 1

(پ
3

2 6
2 9 (ت

8

3 2
2 5 24

 هاي زير را محاسبه كنيد.) حد2

(الف
9

7
2 81 (ب

1

2 1
1

(پ
3

3
3 2 (ت

5
1

5 4

(ث
2

3
2 (ج

1
2
1 3

حاصل عبارات زير را بنويسيد. f(x)با توجه به نمودار تابع 3

3) در صورتيكه 4 7
آنگاه  2

1
 ب كنيد.را حسا 

) مجانب قائم 5
2

2 3  را محاسبه كنيد. 2

سوال ويژه: اگر
3 2  )86را بدست آوريد.( از مدرسه تا دانشگاه چاپ  آنگاه   ∞
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 ٩٣فرزانه بايمانی    
 

 :مريناتي براي تلاش بيشترتپاسخ 
1 ( 

(الف
2

2
2 6

0
0 2

2
2 6

2
2

2

2 2
2 6 2 2

2 1
2 3 2

3
20 

(ب
1

2 2 3 5
2 1

0
0 1

2 5 1
1 1

7
2

(پ
3

2 6
2 9

0
0 3

3 2
3 3

5
6

(ت
8

3 2
2 5 24

0
0

3 2
2 5 24

23 23 4
23 23 4  

8
8

8 3 23 23 4
1

132 

2( 

(الف
9

7
2 81

2
0  

داد تشخيص را صفر علامت ميتوان هم 2 81 علامت تعيين  از

(ب
1

2 1
1

2
0

(پ
3

3
3 2

3
0 ∞

(ت
5

1
5 4

6
0 ∞                        ث (

2
3
2

5
0 ∞

ج(   
1

2
1 3

2
0 ∞
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 آزمون نهايی  ٩٤
 

 (الف 2(ب                       1(ج                       1(د                        2)                                  3

4 (

3 3 3 7
3 2

10
1  

3در  7
 را قرار داديم. 3مقدار مساويش مساويش  به جاي  2

10
1 1

11
2  

5 ( 

2 3 2 0 2 1 0 2 و 1 

2

2

2 3 2 2
1

1 2
6

0 ∞ 

1

2

2 3 2 1
1

1 2
2

0 ∞ 

 باشند.مي f(x)هر دو مجانب قائم براي  x=2و  x=1بنابراين 

 پاسخ سوال ويژه:

شرط 
3 2 ز مقادير مثبت به صفر نزديك شود پس ا x→3آن است كه مخرج كسر وقتي  ∞

2بايد:  3 2

:بنابراين 2 2 6 9 6 و 9 3  
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 ٩٥فرزانه بايمانی    
 

 خودرابيازمائيد:
آموزان رشته مختص رشته رياضي است ولي از آنجائيكه دانش 5مختص رشته تجربي و سوال  4توجه: سوال 

  نكنند. ايي دارند بهتر است اين مساله را براي خود حذفآشن 4رياضي در سال قبل با سوال 

 حاصل هريك از حدود زير را بيابيد.                                    f ) با توجه به نمودار تابع1

                                             لف(ا
0

(ب              
0

  

                                                  (پ
0

0 (ت                             

2 (a  را طوري بيابيد كه
2

2
2 4 2

1
 باشد. 8

 هاي زير را بيابيد.) حاصل حد3

)1
1

3 5
2 2 1                                               )2  

2
3
2  

)3  
3

3 1
3                                                )4       

2
2 1

2 2    

 هاي زير را بيابيد.حد) حاصل 4

)1  
1

3 1
2                   )2  

3
2 6
3 3 

)3  
1

2 2 5 3
2 2            )4  

2

3 8
2 2                )5  

3
3  

) مجانب قائم 5
2

2 3  اسبه كنيد.را مح 2

  

     2 
1

          1-  
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 آزمون نهايی  ٩٦
 

 نهايت:درس دوم: حد در بي
 باشد. مختص رشته رياضي مي 4و  3توجه: سوال 

 )98خرداد –)3رياضي(–هاي خواسته شده را بنويسيد.(نظام جديدحد ، y = f(x)) با استفاده از نمودار تابع 1

(آ   

(ب
1

 هاي زير را حساب كنيد.) هريك از حد2

)1 3 2 7 1
4 6 2 97 خرداد رياضي قديم نظام

)2 3 9
2 2 2 96 خرداد رياضي قديم نظام

)3 6 1
3 4 2 1 95 خرداد رياضي قديم نظام

)4 8 3 2 2 5
2 4 3 1 94 خرداد رياضي قديم نظام

)5 10 2 2

2 3 1 93 خرداد رياضي قديم  (نظام

)6 3 2 6 2
4 2 5 92 خرداد رياضي قديم نظام

)7 2 1
5 4 2 1 91 خرداد رياضي قديم نظام

)8 1 2 4
2 3 1 90 خرداد رياضي قديم نظام

                         )97شهريور  -رياضي -نظام قديم(
2 4 3

2 3 )9 

                )95شهريور  -رياضي -(نظام قديم
2 2 1
2 2 )10 

 1-  
2-  
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 ٩٧فرزانه بايمانی    
 

3              )94شهريور  -رياضي -(نظام قديم 2 2
2 5 1 )11 

                 )93شهريور  -رياضي -(نظام قديم
2 6 1

3 4 )12 

6                 )92شهريور  -رياضي -(نظام قديم 7 2

3 2 4 )13 

           )91شهريور  -رياضي -(نظام قديم
2 1 3 4

1 4 )14 

3           )90شهريور  -رياضي -(نظام قديم 2 1
7 5 )15 

 -)1حسابان ( -هاي افقي تابع را بنويسيد. (نظام جديدكه در زير آمده است مجانب f) با توجه به نمودار تابع 3

 خرداد )

 

 

 

 

2با ضابطه  fافقي تابع هاي ) مجانب4 چاپ  -حسابان -را بدست آوريد. (از مدرسه تا دانشگاه 1

86( 

  

2

1
22
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 آزمون نهايی  ٩٨
 

 :پاسخ درس دوم:حد در بي نهايت
 (آ -2      (ب+ ∞      )1

2( 

1) 3 2

4
3
2 0 

2) 3
2

3
2

3
3 1 

3) 6
3 2

6
3 2

6 6 

4) 8 3

2 4
8
2

4 0  

5) 10 2

2 3
5 0  

6) 3 2

4 2
3
4  

7) 2
5 2

2
5 2

2
7

2
7 

8) 
3

2 3
1

2  

9) 4 3

2 3 2  

10) 
2

2 1 

11) 3 2

2 3  

12) 
2

3
1 0 

13) 7 2

3 2
7
3  

14) 3 4

4 3  

15) 3
5

3
5

2
5

2
5  

 

3(y=-2  ،y=1 
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 ٩٩فرزانه بايمانی    
 

4( 

1 

1 
  مجانب هاي افقي هستند y=-1وy=1 خط هاي 
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 آزمون نهايی  ١٠٠
 

 تمريناتي براي تلاش بيشتر: 
 مختص رشته رياضي مي باشد. 1توجه: سوال 

2افقي     مجانب )1 3
4 2  را بدست آوريد.  1

 .حدهاي زير را بدست آوريد )2

الف 4 3 2 1
2 3 2 

ب 3 2 2
2 6  

پ 8 1
2 1

 

ت 4 2 1
5 3  

ث 6 2 3
5 2 4 1

 

ج 3 2 5
2 3 13  

3(a  وb   را طوري بيابيد
3 2 1

6
2

 باشد. 3

2) در صورتيكه 4 3
2 3 1

1
2  را بيابيد.b و aباشد مقادير  

 

2) در صورتيكه 5 3
3 1  .چه مقاديري ميتواند باشد  aباشد 0
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 ١٠١فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:  
 1( 

2
2

2
2

2 2 

2
2

2
2

2
3

2
3 

y=2و  y = - 2بنابراين 
 مي باشند. f(x)مجانب افقي براي  3

2( 

الف 4 3

2 3 2   

ب 3 2

2 3 

پ 8 8 8
2 4  

ت 2
3

2
3 3

1
3 

ث 6 2 3
5 2 4 1

6 2

4 2
3
2 

ج 3
2

3
2

2
2

2 0 

  b=3ه اند .بنابراين     ) چون پاسخ حد ، يك عدد شده است،بنابراين صورت و مخرج هم درج3
3

6 3 6 6
2

3 3 12 4 
 a=2) بايد هم درجه باشند ؛پس 4

2 2

2
2 2 1

2 4  

 ) براي انكه پاسخ حد صفر شود بايد درجه صورت از مخرج كوچكتر باشد.5
2

3 3 يا0 1 يا 2  
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 آزمون نهايی  ١٠٢
 

 خود را بيازمائيد:
 مختص رشته رياضي مي باشد. 2و سوال  1توجه: سوال 

=y) معادلات خطوط مجانب قائم و افقي تابع   1 1
 را در صورت وجود بيابيد. 1

= yمجانب هاي افقي تابع    )2 1
 وجود پيدا كنيد. (به دامنه راديكال توجه كنيد) را در صورت  2

 ) حد هاي زير را محاسبه كنيد.3

 

) 2 2 3
 الف3

4 2 4 3
2  (ب 5

3
 (ج 2

3 6 1
2 3  (د 1

3هرگاه )4
2= 

2 1
4  .را حساب كنيد 2a+bباشد مقدار  2

 ) با توجه به شكل هاي زير عبارتهاي خواسته شده را محاسبه كنيد.5
            

 

 

 (الف

 

 

 

 

2 

2 
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 ١٠٣فرزانه بايمانی    
 

 (ب              

 

 

 

 

 
 

 .موفق و سربلند باشيد

  

1-  

1 
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 آزمون نهايی  ١٠٤
 

 

 

 

 

 

 

 فصل چهارم
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 ١٠٥فرزانه بايمانی    
 

 
 
 
 

 ))3) و رياضي (2(حسابان (:مشتق
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 آزمون نهايی  ١٠٦
 

 :اول:آشنايي با مفهوم مشتق درس
را بيابيد.(نظام  A.B.Cباتوجه به شكل مختصات نقاط  f(4)=24و  1/5=(4)در شكل زير داريم  f) براي 1

 )97دي-)3رياضي (-جديد

 
 
1) اگر 2 2 رياضي -ه از تعريف مشتق بدست اوريد(نظام جديددارا با استف1 باشد.  2
 )97دي-)3(

3مشتق تابع  )3 بدست اوريد.  1را با استفاده از تعريف مشتق در نقطه اي به طول  2
 )98خرداد-)3رياضي (-(نظام جديد

-بدست اوريد. (نظام قديم3 را درنقطه  2) با استفاده از تعريف مشتق ،مشتق تابع 4 
 )97خرداد-رياضي 

-به دست آوريد. (نظام قديم2را در نقطه  1تق تابع ) با استفاده از تعريف مشتق ،مش5
 )89خرداد-)3رياضي (

2) با استفاده از تعريف، مشتق تابع 6 -حسابان-محاسبه كنيد. (نظام قديمa را در نقطه  1
 )98خرداد

-وريد. نظام قديمبه دست آa 0را در نقطه  ) با استفاده از تعريف مشتق؛مشتق تابع 7
 )95خرداد-حسابان

2) اگر 8 3 5باشد مقدار 2 را به كمك تعريف مشتق به دست آوريد.(هماهنگ  
 ،خوزستان)98استاني مستمر

-رياضي-به دست آوريد.(نظام قديمx=-1) با استفاده از تعريف مشتق،مشتق تابع زير را  در نقطه 9
    )96شهريور

1
1  

 

=y) شيب خط مماس بر نمودار تابع 10 3-2x  را در نقطهx=1رياضي-به دست آوريد. .(نظام قديم-
 )94شهريور

5 

C 

د شتق
3 

ف
54 

A B 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ١٠٧فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ درس اول:آشنايي با مفهوم مشتق:
1( 

4 1 5 1 5 24
5 4 1 5 24 25 5 

4 1 5 1 5 24
3 4 1 5 24 1 5 22 5

A 4
24 ؛ 5

25 5 ؛ 3
22 5

2 ( 
1

1
1

1 1
1 2 2 1

1 1
2 2 2

1

1
2 1 2

1 1
2 1 1

1 1
2 1 4 

3(      

1
1

1
1 1

3 2 3
1 1

3 1
1 1

1 2 1
1

3 

4( 

3
3

3
3 3

2 6
3 3

3 2
3 5  

 

5( 

2
2

2
2 2

1 2
2 2

2 2
1
2 2

2
1
2

2
2

2 1
1

1 1 

6( 
2 1 2 1 2 2

2  

7(
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 آزمون نهايی  ١٠٨
 

1 1
2  

8( 

5
5

5
5

5

2 3 2 12
5 5

2 3 10
5

5
5 2

5 5
2 7

9(  

1
1

1
1 1

1
1

1
2

1 1

2 1
2 1

1

1
1

2 1 1 1
1

2 1
1
4

10(  

1
1

1
1 1

3 2 1
1 1

1 2 1
1

1
2 1 1

3توجه: 2  تقسيم نمود تا تجزيه ان را بدست اوريم1 را به روش هورنر ميتوان بر 1
1 2  0 2 1 3 3 2 1 
0 1 1 1 1 0

1 
 ميباشند اعداد رديف دوم جدول  ضرايب خارج قسمت

1مي باشدپس:          2وچون ميدانيم نتيجه قسمت درجه  2 1 1 
نها حل آطريق  ازتوجه:در درس دوم كه با فرمول هاي مشتق آشنا شديد چنين سوالاتي را مي توانيد راحت 

 قيد شده باشد كه از راه تعريف حل كنيد. كنيد.مگر انكه در صورت سوال
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 ١٠٩فرزانه بايمانی    
 

 تمريناتي بيشتر براي تلاش بيشتر:
 را در نظر بگيريد و از راه تعريف مشتق ضابطه مشتق آن را بدست اوريد. 2با ضابطه f) تابع 1

 

1مشتق  )2  از راه تعريف مشتق بدست آوريد. 2را در  2

 

3مشتق )3  .از راه تعريف مشتق محاسبه كنيدa را در نقطه دلخواه  2

 
از راه تعريف نشان  باشد و aتابعي مشتق پذير در نقطه اي مانند  ) فرض كنيد 4

 دهيد 

 

1گر ) ا5 1 مقدار  2
1

2 2 1
2  كنيد.را محاسبه  1

 

 از راه تعريف مشتق محاسبه كنيدa را در نقطه دلخواه  23مشتق تابع با ضابطه  )6
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 آزمون نهايی  ١١٠
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
1 ( 

2 2 2 2

1
 

2 2 2
2  

2 ( 2
2

2
2 2

1 2 0
2 

2
1 2 

3 ( 
3 2 3 2 3 3

 
2 2

2 2 2 3 2 

4 (  

5 ( 
1

2 2 1
2 1 1

1 1
1 1 

1
1

1 1
1

1 1 2 1
2 2 2 4 

6 ( 23 23 23 23 43 2 23 43

43 2 23 43 
2 2

43 2 23 43 43 2 23 43
2

3 43
2

3 3
2

33  
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 ١١١فرزانه بايمانی    
 

 يد: ئخود را بيازما
2) اگر 1 3  د. را از تعريف مشتق بدست آوري 1حاصل  1

 ) با توجه به شكل توضيح دهيد در نقاط مشخص شده مقدار مشتق و مقدار تابع داراي چه علامتي است؟2

 

 

 

 

 ) نمودار تابعي را رسم كنيد كه مشتق آن در تمام نقاط منفي باشد. 3

 ) نمودار تابعي را رسم كنيد كه مشتق آن در تمام نقاط مثبت باشد. 4

2ريم در شكل زير دا f) براي تابع 5 2و  6  Cو  A ،Bبا توجه به شكل مختصات نقاط  15

 را بيابيد. 

 

 

 

 

 

 .موفق و سربلند باشيد

 

 

 

 

 

 

 

A 
B 

C 
F 

E 

A 
B 

C 

3 2 1 

 خط مماس
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 آزمون نهايی  ١١٢
 

 پذيري و پيوستگي:درس دوم: مشتق
  )97 دي -)3رياضي ( -نظام جديدمشتق توابع زير را به دست آوريد (ساده كردن مشتق الزامي نيست) ( )1

)f(x)= 2 1
5
=g(x)ب             2 (  الف(                                               (  1

2                 تابع )2 1 0
2 1  )98خرداد-)3(رياضي-رادرنظر بگيريد(نظام جديد 0

 وجود ندارد 0نشان دهيد الف)

 دب)ضابطه تابع مشتق را بنويسي

 را رسم كنيدج)نمودارتابع

 )97 دي -)3رياضي ( -نظام جديد) مشتق توابع زير را به دست آوريد (ساده كردن مشتق الزامي نيست) (3

4 (ب 1 3  (الف 5

 -است. (نظام جديدپيوسته  در  fپذير باشد، آنگاه تابع مشتق در  f) ثابت كنيد اگر تابع 4

 )98) خرداد 2حسابان (

باشد. (نظام مي 2نقطه گوشه اي براي تابع  1) نشان دهيد نقطه اي به طول 5

 )98) خرداد 2حسابان ( -جديد

 )98) خرداد 2حسابان ( -) مشتق توابع زير را به دست آوريد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست) (نظام جديد6
3 2 (ب 2 1

3 2  (الف 1

 

رو آمده است. با بيان دليل مشخص كنيد كدام يك از نمودارهاي زير، نمودار در شكل روبه f) نمودار تابع 7

 )98) خرداد 2حسابان ( -است. (نظام جديد fمشتق تابع 

 

 پ)  ب)  الف) 

 

 )98خرداد  -حسابان -نيد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست.) (نظام قديم) مشتق توابع زير را محاسبه ك8

f 
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 ١١٣فرزانه بايمانی    
 

2 3 1 (ب 1 2 3
 (الف 

2) معادله خط مماس بر منحني تابع 9
2را در نقطه  1  )98 خرداد -حسابان -نظام قديمبنويسيد. ( 4

 )97ر شهريو -حسابان -د. (ساده كردن مشتق الزامي نيست.) (نظام قديم) مشتق توابع زير را محاسبه كني10
1 2 5 1

6
4 (ب   (الف 2

) معادله خط قائم بر نمودار تابع 11
2 1

روي منحني تابع بنويسيد.  1را در نقطه اي به طول  2

 )97شهريور  -حسابان -(نظام قديم

 )96خرداد  -حسابان -) مشتق توابع زير را محاسبه كنيد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست.) (نظام قديم12
3 2 2 (ب 1 5

2  (الف 1

4) نقطه اي واقع بر نمودار تابع 13 2 16 پيدا كنيد به طوري كه مماس بر نمودار تابع  1

 )96خرداد  -حسابان -ها باشد. (نظام قديمر طولموازي محو

 )97دي  -)3رياضي ( -) درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد (نظام جديد14

 پذير است. مشتق 0در نقطه  تابع 

 )97دي  -)3رياضي ( -) در جاي خالي عبارت مناسب بنويسيد. (نظام جديد15

2اگر  2و  3 2باشد، آنگاه حاصل عبارت  5  برابر ........... است.  2

 )97دي  -رياضي -) مشتق توابع زير را به دست آوريد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست) (نظام قديم16
3 5
2  (الف 1 (ب 6

 5  (پ 2

1) مشتق تابع 17 2 پذيري آن را مشخص كنيد. (نظام را به دست آورده، دامنه مشتق 4

 )97دي  -رياضي -قديم

 )96دي  -رياضي -) به سوالات زير پاسخ دهيد. (نظام قديم18

1در نقطه  2الف) شيب خط مماس بر نمودار تابع 
 برابر چه عددي است؟ 2

1پذيري تابع تقب) دامنه مش  را مشخص كرده و بنويسيد.  2
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 آزمون نهايی  ١١٤
 

 :پذيري و پيوستگيپاسخ درس دوم: مشتق
1 ( 5 2 1

4 2 1 2
2 1 2 5 2 1

4 1
2 1  (الف 2

2 1 1
2 1

 (ب 2

0ناپذير است. اي و مشتقگوشه 0) الف) 2 0و  2 2  0، بنابراين 0

 وجود ندارد.

2ب)  0
2 0 

 

 ج) 
 

0 1-  
2 2  

   

0 1  
0 2  

2 0

2 0
 

 

 

3 ( 5 4 3 4 4 3  (الف 3
1

2 1 1
1  (ب 2

 ) كافي است نشان دهيم 4

 

0 0 0  

0 0  

) چون 5
1

 پيوسته است.  1در  تابع  1

1
1

2 0
1 1

2

1 1
1

1 1 

1
1

2 0
1 1

1
1 1 

 تابع است. نقطه گوشه اي  1مشتق هاي راست و چپ تابع هر دو متناهي ولي نابرابرند پس 

2 

1 1 
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 ١١٥فرزانه بايمانی    
 

 آوريم:را از قدرمطلق بيرون مي 2توجه: با توجه به جدول تعيين علامت 
 0  1-   

+ 0 - 0 + 2  

 

6 ( 2 3 2 1 3 2 2 2 1
3 2 1  (الف 2

3 2 2 2  (ب 2

 باشد. مختص رشته رياضي مي» ب«توجه: قسمت 

منفي است. بنابراين در مشتق تابع  2) نمودار ب زيرا: سهمي نمودار داده شده ماكزيمم دارد پس ضريب 7

 منفي خواهد بود. در نتيجه نمودار مشتق، خطي با شيب منفي است.  ضريب 

8 ( 3 1 2 2 1
2  (الف 2

2 3
2 2 3  (ب 1

 باشد. توجه: قسمت الف مختص رشته رياضي مي

9 ( 2 2 1 1 2
1 2

2
1 2 

1 1 4 2 2 2 4 4 2 8 

10 ( 4 3 1
2 2 2 2 4 

6 1 2 5 1
5 1

2 10  (ب 4

11 ( 1 2 2 1 2 1
2 2

2
3

قائم 3
2 1 0 

1 1 0 3
2 1 3

2
3
2 

12 ( 2 5 2 1 2 2 5
2 1  (الف 2

3 2 2 1 2
2 2 1

2  (ب 1

 باشد. توجه: قسمت ب مختص رشته رياضي مي
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 آزمون نهايی  ١١٦
 

 ) مماس بر نمودار تابع، موازي محور طول ها باشد يعني شيب در نقطه تماس برابر صفر است. بنابراين: 13

0 8 16 0 8 16 2 17 
2 17  

1 ) نادرست. زيرا: 14
2 

0در صفر تعريف نشده است.  fمشتق  1
2 0 0  تعريف نشده است.

15 ( 2 2 2 2 2 2 5 3 7 

16 ( 1
2

1
2

 (الف 1

3 2 6 2 6 3 5
2 6  (ب 2

5 5 2 1 2  (پ 2

 باشد. توجه: قسمت پ مختص رشته رياضي مي

17 ( 4 1 2 3 2 8 1 2 3 

1 ) الف) 18
2 2 1 2 1

2 1 0 

2 ب) 
2 1 2 1 2 0 1

2
1
2 
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 ١١٧فرزانه بايمانی    
 

 تمريناتي براي تلاش بيشتر:
 مختص رشته رياضي است. 10و  1توجه: سوال 

 ) مشتق توابع زير را محاسبه كنيد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست)1
2 3  (الف  (ب 4

2 3 2 (ت 2 2  (پ 3

y=sin2
5 + 25x ث 1 (ج) 

2) شيب خط قائم بر نمودار 2 1
 واقع بر نمودار به دست آوريد. 3را در نقطه اي به طول  1

 ) مشتق توابع زير را محاسبه كنيد. (ساده كردن مشتق الزامي نيست.)3
3 2
2 5

2
 (ب 

3 4 2 1  (الف 4

3 2 2 (ت 5
3 3  (پ 3

2 2 2 (ج 1 1
 (ث 3

3) معادله خط مماس بر نمودار 4 3
1  را در نقطه تقاطعش با محور طول ها بنويسيد. 2

2را طوري تعيين كنيد كه شيب خط مماس بر نمودار  k) مقدار 5
واقع بر نمودار برابر  1در  3

 باشد.  3

2) معادله خط قائم بر نمودار 6 2  يد. ها بنويسرا در محل تلاقي نمودار آن با محور عرض 1

0) تابع با ضابطه 7
2  0مفروض است. نمودار تابع را رسم كنيد. آيا در نقطه  0

 را بنويسيد.  پذير است؟ ضابطه مشتق

2) فرض كنيد 8 2 5 3
 3در  را طوري تعيين كنيد كه  و  مقادير  3

 پذير باشد. تقمش

0را در نقطه  2با ضابطه  پذيري تابع ) مشتق9  بررسي كنيد.  2

3) اگر 10  را بيابيد.  مشتق تابع  2

2) اگر 11 2 1و  3  .5، مطلوبست محاسبه 14
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 آزمون نهايی  ١١٨
 

 را به دست آوريد.  باشد. مقدار مي 1برابر  3در نقطه  2 ) مقدار مشتق تابع12

1تابعي خطي باشد و  ) اگر 13 1مقدار  2و  5
 را بيابيد.  2

) اگر تابع 14
2 2

3 2 محاسبه  را 2پذير باشد، مقدار مشتق 2در نقطه  2

 كنيد. 

0، 3) اگر 15 5 ،1 2و  6  ، مقدار12

 را محاسبه كنيد.  2 
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 ١١٩فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
 (الف 2 ) 1

6 2 4  (ب 4

2 2 6  (پ 3

2 3 2 1 2  (ت 2

2
0 1 2

 (ث 2
2
5

2
5 6 5 1 2 5  (ج 5

2 ( 3 2 1 1 2 1
1 2

2 2 2 2
1 2

4
1 2

3 

4
16

1
4

قائم
4 3 5

4 

1 1
5
4 4 3 4 12 5

4 

4 53
4  

 ه ما معادله خط قائم را هم محاسبه كرديم. است. ولي در ادام 4البته مدنظر سوال 

3 ( 4 3 4 2 1 3 3 2  (الف 8

2 3 2
2 5

3 2 5 2 3 2
2 5  (ب 2

0 1 2
3 2 3 3 2 3

2  (پ 3
6 1

2 3 2  (ت 5
2 3 1 2 1

3 2

2 2 1
3

 (ث 

2 2 1 1
2

2  (ج 2

 بنابراين: 0ها يعني ) تقاطع با محور طول4
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 آزمون نهايی  ١٢٠
 

0 3 3
1 2 0 3 3 0 3 3 1 1 0  

1 3 1 2 2 3 3
1 2 2

3 6 6 6
1 2 2

3
1 2 2

1  

3
1 3 

1 1 0 3 1 3 3 

5 ( 1 2 3 1 2
3 2

2 6 2
3 2

6
3 2 

1 6
16 3 6 48 42 

 0ها يعني ) محل تلاقي با محور عرض6

0 2 2 0 2
قائم 1

2 

0 1 

1 1 1 1
2 0 1

2 1 

7 (
1

2 0
2 0

  
 

0 1  
0 1  

   

0 1-  
0 1  

0
2 0

 

 

 

 پذير نيست. زيرا:مشتق 0خير در 

0 0
0

0
 

 پذير نيست. مشتق 0در 
0 0

2 0
0

0 

 پيوسته است. بنابراين: 3ق پذير باشد، پس در مشت 3در  ) چون قرار است 8

3
3 3

23 3  

11- 
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 ١٢١فرزانه بايمانی    
 

3 3 4 12 23 3 12  :از طرفي 13

9 ( 2
2

2 0
2 2

2
2 2

2 

2
2

2 0
2 2

2
2 2

2 

2و چون   مشتق پذير نيست.  2، تابع در 2

 كنيم. توجه: براي نوشتن تابع بدون قدرمطلق از جدول تعيين علامت استفاده مي
 2   

 0  2 

10 ( 3 2 2 

3 2 2  
11 ( 4 3 2 2 3 1 7 5 

14 7 5 5 2 
12 ( 1

2 2 3 1
2 3 2 1 1

2 3 2 

2 3 2 1 3 2 1
2 3 2 1

4 2 1
4 3 

2 11
4

11
8  

 تابعي خطي است، پس  ) چون 13

2 1 5 2 3 

2 3 1
2 2 

 پس در اين نقطه پيوسته است: مشتق پذير است، 1در  ) چون تابع 14

2
2 2

4 2 8 2 2 8 2 

2از طرفي:  2 

2 3 2 4 12 12 4 
2 8 2

12 4
2 8 2

2 24 8 16 6 6
16

3
8 
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 آزمون نهايی  ١٢٢
 

2 8 2 2 8 3
8 2 2 3 2  

2 1 1
2 2 2 1

2
3
8 1 3

8
11
8  

15 ( 3 3 2 6 

0 5 5 1 3 3 6  
2 12 12 12 1 

3 6 3 6 9 
2 2 9 5 6 
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 ١٢٣فرزانه بايمانی    
 

 يد:ئخود را بيازما
 مربوط به رشته رياضي است.  2و  1توجه: سوال 

 ) مشتق توابع زير را محاسبه كنيد. 1
3 2 5 2 (ب 4 3  (الف 3

واقع  2اي به طول را در نقطه 2) معادله خط مماس بر منحني تابع به معادله 2

 بر منحني بيابيد. 

 ) مشتق توابع زير را محاسبه كنيد. 3

4 3 2 3 1 (ب 2  (الف 2

2براي  2) نشان دهيد نقطه 4  يك نقطه گوشه است.  2

2اي از نمودار تابع ) نقطه5 را به دست آوريد كه مماس بر منحني در آن نقطه موازي محور  2

 ها باشد. طول

بررسي كنيد. ([  ] نماد  1را در نقطه  1با ضابطه  ) مشتق پذيري تابع 6

 جزءصحيح است.)

2) اگر 7 1و  3  .2، مطلوبست محاسبه 7

2) مشتق 8  را محاسبه كرده و دامنه مشتق پذيري آن را مشخص كنيد.  4

 موفق و سربلند باشيد. 
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 آزمون نهايی  ١٢٤
 

 :اي تغييردرس سوم: آهنگ متوسط تغيير و آهنگ لحظه
2) معادله حركت متحركي به صورت 1 ، برحسب متر داده شده است. در چه زماني سرعت 2

0ت متوسط در بازه زماني اي با سرعلحظه  )98خرداد  -)3با هم برابرند. (نظام جديد رياضي ( 4

2ساعت داراي جرم  ) يك توده باكتري پس از 2 گرم است. آهنگ تغيير متوسط جرم  3

3اين توده در بازه زماني   )97) دي 3رياضي ( -چقدر است؟ (نظام جديد 4

3تابع ) آهنگ تغيير متوسط 3 0را در بازه  2 را در  اي تابع و آهنگ تغيير لحظه 2

 )98خرداد  -حسابان -محاسبه كنيد. (نظام جديد 1

2) معادله حركت يك متحرك روي يك خط مستقيم به صورت 4 2 5  است.  1

1الف) آهنگ متوسط تغيير مكان اين متحرك را وقتي از نقطه  2به  2 تغيير مكان دهد به دست  6

 آوريد.

 )97 خرداد -رياضي -نظام قديمبدست آوريد. ( 3اي تغيير مكان اين متحرك را در نقطه ب) آهنگ لحظه

120) حجم آب يك استخر در حال تخليه برحسب ليتر به وسيله برابري 5 2500 50 به  2

 )96خرداد  -رياضي -ي دارد. (نظام قديمبرحسب دقيقه بستگ زمان 

 دقيقه اول را پيدا كنيد.  8الف) آهنگ متوسط تخليه در 

 اي خالي شدن را در دقيقه دهم از آغاز تخليه به دست آوريد. ب) آهنگ لحظه

2000) اگر 6 500  برحسب ساعت)  باشد ( نمايش جمعيت يك نوع باكتري در زمان  2

0ساعت اول پس از زمان  4متوسط افزايش جمعيت را در  الف) آهنگ  -به دست آوريد. (نظام قديم 1

 )95خرداد  -رياضي

 به دست آوريد.  2اي افزايش جمعيت را در ب) آهنگ لحظه

2) تابع 7 2  )94خرداد  -رياضي -داده شده است. (نظام قديم 1

1را وقتي متغير از نقطه  الف) آهنگ متوسط تغيير اين تابع 2به  1  تغيير كند، تعيين كنيد.  3

0اي تغيير اين تابع را در نقطه ب) آهنگ لحظه  به دست آوريد.  2
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 ١٢٥فرزانه بايمانی    
 

 :اي تغييرپاسخ درس سوم: آهنگ متوسط تغيير و آهنگ لحظه
آهنگ متوسط ) 1 4 0

4 0
28 0

4 7 

4 1 4 1 7 2 

آهنگ متوسط ) 2 4 3
4 3

130 3 54
1 76 3 

آهنگ متوسط ) 3 2 0
2 0

4
2 2 

3اي  آهنگ لحظه 2 2 1 1 

4 ( 6 2
6 2

43 1
4  (الف 11

4 5 3 12 5  (ب 7

5 ( 120 2500 120 2500 50  حجم آب تخليه شده 2

120 50 2  
8 0
8 0

120 336 0
8  (الف 5040

120 50 2 10  (ب 3600

6 ( 5 1
4

14500 2500
4  (الف 3000

1000 2  (ب 2000

7 ( 3 1
3 1

14 2
2  (الف 6

2 2 2  (ب 6

  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 آزمون نهايی  ١٢٦
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
 )97خرداد  -حسابان -است را به دست آوريد. (نظام قديم 4) آهنگ تغييرات مساحت يك دايره كه قطر آن 1

 )94خرداد  -حسابان -را به دست آوريد (نظام قديم 4) آهنگ تغييرات مساحت دايره به شعاع 2

واحد است به دست  16) آهنگ تغييرات مساحت يك مربع را نسبت به محيط آن براي مربعي كه محيط آن 3

 )90خرداد  -حسابان -آوريد. (نظام قديم

واحد است به دست  9) آهنگ تغييرات محيط يك مربع را نسبت به مساحت آن براي مربعي كه مساحت آن 4

 )91شهريور  -حسابان -آوريد. (نظام قديم

 )95دي  -حسابان -) آهنگ تغييرات مساحت يك دايره را نسبت به محيط آن بدست آوريد. (نظام قديم5

تغيير كند به دست  4به  2از  وقتي  را نسبت به تغييرات  ) آهنگ متوسط تغيير حجم مكعبي به ضلع 6

 آوريد. 

وسط توپ برحسب متر، تابعي از زمان به كنيم. اگر مسافت پيموده شده ت) توپ تنيسي را به هوا پرتاب مي7

12صورت  3  باشد:  2

 ثانيه اول بدست آوريد.  2الف) سرعت متوسط را در 

 شود؟ب) در چه زماني و در چه ارتفاعي سرعت صفر مي

 وضعيت توپ چگونه است و چه سرعتي دارد؟ 4ج) در لحظه 
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 ١٢٧فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
1 ( 2 2 2 4 

2(  2 2 4 8 

3 ( 2 4 4 2
2 2

16 8 

 16 16
8 2 

4 ( 2

4 4 2 9 2
3 

5 ( 
2

2 2 2
2 2

4 2 2 

آهنگ متوسط ) 6 4 2
4 2

43 23

2
64 8

2
56
2 28 

 باشد. مي 3برابر  ضلع توجه: حجم مكعب به 

آهنگ متوسط ) 7 2 0
2 0

12 0
2 6 

سرعت  12 6 12 6 0 6 12  (ب  2

ارتفاع 12 2 3 2 2 12  متر

4 12 6 4  (ج 12

گيرد، در يش ميرسد و سپس مسير پايين آمدن را در پسرعت صفر شده و توپ به اوج مي 2چون در 

 گردد. توپ به مكان اوليه بر مي 4لحظه 
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 آزمون نهايی  ١٢٨
 

 يد: ئخود را بيازما
 مختص رشته رياضي است)  2(توجه: سوال 

اي تابعي از مساحت آن است. آهنگ تغييرات محيط دايره را نسبت به مساحت آن براي ) محيط هر دايره1

 حساب كنيد.  2اي به مساحت دايره

3تابع ) آهنگ آني تغيير 2 4  را بدست آوريد.  6در  نسبت به  3

2) معادله حركت متحركي به صورت 3 0اي سرعت متوسط در بازه است. در چه لحظه 5 1 

 شود؟اي آن ميبرابر با سرعت لحظه

2ها در حركت است داراي معادله ) متحركي كه بر محور 4 2 است، سرعت متوسط اين  1

 بدست آوريد.  4تا  1متحرك را در فاصله زماني 

200) معادله حركت متحركي به صورت 5 2  باشد. مي 50

 بدست آوريد.  4تا  0الف) سرعت متوسط اين متحرك را در فاصله زماني 

 آوريد. بدست  3اي تغييرات تابع را در نقطه ب) آهنگ لحظه

 موفق و سربلند باشيد. 
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 ١٢٩فرزانه بايمانی    
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 آزمون نهايی  ١٣٠
 

 

 

 

 
 
 

 
 

 (رياضي فيزيك)) 2حسابان (:كاربردهاي مشتق 

  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ١٣١فرزانه بايمانی    
 

 :درس اول: اكسترمم هاي يك تابع و توابع صعودي و نزولي
2) مقدار ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 1 2 ] تعيين كنيد. (نظام 0و  2را در بازه [ 4

 )98خرداد  –جديد 

) تابع 2
2

2  )98خرداد  –در چه بازه اي صعودي و در چه بازه اي نزولي است؟ (نظام جديد  1

) ماكزيمم نسبي 1و  2طوري تعيين كنيد كه در نقطه (  = ax + b 4x-f (x) +را در تابع  bو  a) ضرايب 3
 )97دي  –داشته باشد. (نظام جديد 

 نقطه مينيمم تابع باشد. ) A-1  ,2(را چنان بيابيد كه نقطه  bو  aمقادير   b –ax 6+  2x3= y) در تابع 4

واقع باشد و منحني   = 1xرا چنان بيابيد كه رأس سهمي روي خط  bو  aضرايب  bx 2y = ax +) در تابع 5
 ) بگذرد.-2و  4تابع از نقطه (

را چنان بيابيد كه منحني نمودار تابع محور عرض  cو  a ،bمفروض است. مقادير  bx + c 3y = ax +) تابع 6
 نقطه مينيمم تابع باشد. m (1 , 0)قطع كند و نقطه  2ها را در نقطه اي به عرض 

] بيابيد. (نظام 1و  3را در بازه [  = 3x8 – 4x3f (x)) مقادير ماكزيمم و مطلق مينيمم مطلق تابع با ضابطه 7
 )93خرداد  –ديفرانسيل  –قديم 

) مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 8
2

1را در بازه  1 1
در صورت وجود بيابيد. (نظام قديم  2

 )91شهريور  –ديفرانسيل  –

خرداد  –ديفرانسيل  –در كدام بازه صعودي و در كدام بازه نزولي است؟ (نظام قديم  1) تابع 9
91( 

1م تابع ) مقادير ماكزيمم و مينيم10 4
] در صورت وجود بيابيد. (نظام 0و  2را در بازه [ 1

 )92خرداد  –ديفرانسيل  –قديم 

 –) كمترين فاصله را داشته باشد. (نظام قديم 4و  0بيابيد كه از نقطه ( ) نقطه اي روي تابع 11
 )87شهريور  –حسابان 

بسازيم. شعاع استوانه چقدر باشد تا كمترين مقدار مواد براي ليتر  4) مي خواهيم استوانه اي به حجم 12
 ساختن قوطي مصرف شده باشد؟
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 آزمون نهايی  ١٣٢
 

 :پاسخ درس اول: اكسترمم هاي يك تابع و توابع صعودي و نزولي
1 ( 

2 2
2 2 2 4 0 2 2 0 2 2 1  

0 2 2 مطلق ماكزيمم مقدار
1 3 مطلق مينيمم مقدار

  

2 ( 

2
2 1 2 0 2 0 0  

x   0  +  
  - 0 +  

f   0   

0 نزولي 0   صعودي

3( 

4 3 1 0 4 0 4  

1 2 1 4 2 1  

4( 

6 6 1 0 6 6 0 6 6 1  

1 2 3 6 2 3 2 5 5  

5 ( 

1 0 2 0 2 0  

2 4 4 2 4  
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 ١٣٣فرزانه بايمانی    
 

2 0
4 2 4

2 4 2 0
4 2 4 8 4 1

2  

2 0 1 0 1  

6 ( 

0  2به عرض  0 2 2 

1 0 2 0
1 0 3 2 0

2
3 0 2 2 1 3  

7 ( 

12 3 24 2 0 12 2 2 0  

12 2 0 0 ق ق غ
2 0 2

  

1 5 2 6
مطلق مينيمم

3 27
مطلق ماكزيمم

  

8( 

2 2
1 2 0 2 2 0 2 0

0
2 ق ق   غ

0 0 مطلق ماكزيمم 1
2 1 1

2 مطلق   مينيمم

9( 

1 1
2

2 1
2

0 1  

x   -1 0 1  +  

  + 0 - - 0 +  
 

1تابع در بازه هاي  1صعودي و در بازه  1 0 0  نزولي است. 1
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 آزمون نهايی  ١٣٤
 

10 ( 

1 4
1 2

1 2 4
1 2

0 1 2 4 0   

1 2 4 1 2
1

3 ق ق   غ

0 5 مقدار ماكزيمم 1 4 مقدار مينيمم 2 13
3   

11( 

4 2 2 2 7 16 2 7
2 2 7 16 0   

2 7 0 2 7 7
2

7
2

7
2   

 در نظر گرفتيم. توجه: نقطه مورد نظر را 

 است: h2rπدر نظر مي گيريم. مي دانيم حجم استوانه برابر  hو ارتفاع آن را  r) شعاع استوانه را 12

2 4 4
2 مصرفي مواد كل 2 2

ها قاعده مساحت
2

جانبي مساحت
  

2 2 2 4
2 2 2 8 4 8

2 0 23   
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 ١٣٥فرزانه بايمانی    
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
2) تابع 1

وجود دارد كه تابع به ازاي آنها اكيداً صعودي  aداده شده است. آيا مقدار يا مقاديري از  3

 )84دي  –حسابان  –باشد تعيين كنيد. (نظام قديم 

با ضابطه  f) ابتدا نمودار تابع 2
3 2

1 1
2

0
را رسم كنيد. سپس از روي نمودار نقاط  1

 )84دي  –حسابان  –اكسترمم نسبي و مطلق را در صورت وجود تعيين كنيد. (نظام قديم 

1) تابع 3
3

3 3
2

2 را محاسبه  b – aنزولي است. بيشترين مقدار  [a , b]روي بازه  2

 كنيد.

مساوي طول نقطه ماكزيمم  x 1 +(a  2 – 2= x 1y (– 4) اگر طول نقطه مينيمم نسبي تابع به معادله 4

 را به دست آوريد. aباشد، مقدار  x1 –+ (a  2x-=  2y (نسبي تابع به معادله 

 را مشخص كنيد. fتوجه به شكل زير، نقاط اكسترمم مطلق و نسبي تابع ) با 5
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 آزمون نهايی  ١٣٦
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
1 ( 

3 2 1
3 2

2 3 2
3 2  

 باشد، بنابراين: 0براي اينكه تابع اكيداً صعودي باشد، بايد 

2 3 2
3 2 0 2 3 2 0 2 1 0  

a  1  2  
a2 – 3a + 2 + 0 - 0 + 

         1 2 

2( 

3 2

1 1
2

0
1

1
2

0
3

1
1
2

2
0
  

 ماكزيمم و مينيمم نسبي ندارد.

 )0و  3زيمم مطلق: (ماك

 مينيمم مطلق: ندارد.

 

3( 

2 3 2 0 2 1 0 2 1  

x  1  2  
 + 0 - 0 + 

 

 

 

1 2 

2 

3 
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 ١٣٧فرزانه بايمانی    
 

برابر است  b – aاست. در نتيجه بيشترين مقدار  2برابر  bو بيشترين مقدار  1برابر  aبنابراين كمترين مقدار 

 2 – 1=  1با: 

4 ( 

1
2 2 1 4 2

2 1
2 1  

2
2 1 2

1
2   

1 1
2 2 2 1 3  

 dمينيمم نسبي:   cماكزيمم مطلق:   c , e) ماكزيمم نسبي: 5
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 آزمون نهايی  ١٣٨
 

 :يدئخود را بيازما
) اكسترمم نسبي تابع 1و  -2ابيد كه نقطه (را چنان بي bو  aضرايب  b 2+ ax 3f (x) = x +) در تابع 1

 باشد.

 در چه بازه هايي صعودي و در چه بازه هايي نزولي است؟ 2x8 – 3x4 – 4x) تابع 2

1) مقادير ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 3 4
 ] بيابيد.-1و  2را در بازه [ 3

 را حساب كنيد.  x3=  2yاز منحني به معادله  ) 3A  ,0() مينيمم فاصله 4

كمترين فاصله باشد، سپس  ABرا نقطه اي در نظر بگيريد كه فاصله  x3=  2yروي  توجه: نقطه 

AB  را محاسبه كنيد و از اين فاصله كه بر حسبα ... به دست مي آيد، مشتق گرفته و 

 آنها را پيدا كنيد.است. بزرگترين مقدار ممكن براي حاصل ضرب  7) مجموع دو عدد مثبت برابر 5

 همواره نزولي باشد. 1براي  1چنان بيابيد كه تابع  b) محدوده اي براي 6

 ((موفق و سربلند باشيد))
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 ١٣٩فرزانه بايمانی    
 

 :درس دوم: جهت تعقر نمودار يك تابع و نقطه عطف آن
نقطه عطف منحني باشد.  ) 1A  ,1(چنان بيابيد كه  bx 3f (x) = ax +2 – 1را در تابع  bو  a) مقادير 1

 )98خرداد  –) 2حسابان ( –(نظام جديد 

حسابان  –را به دست آوريد. (نظام جديد   = 2x3+  3x-f (x)  +1) جهت تقعر و نقطه عطف نمودار تابع 2

 )97دي  – 2

 –حسابان  –) با توجه به نقاط مشخص شده در نمودار داده شده به سوالات زير پاسخ دهيد. (نظام قديم 3

 )88خرداد 

 ب) تابع در چه نقطه اي مينمم نسبي دارد؟ الف) نقطه عطف تابع كدام است؟

 ) چگونه است؟0و  2در ( د) علامت  ج) تابع در چه نقطه اي ماكزيمم مطلق دارد؟

 و) تابع در چه نقطه اي مشتق پذير نيست؟ ) چگونه است؟2و  4در ( هـ) علامت 
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 آزمون نهايی  ١٤٠
 

 )87خرداد  –حسابان  –است. (نظام قديم  y = f (x)) شكل زير نمودار تابع 4

 الف) كداميك از نقاط مشخص شده در شكل، نقطه بحراني نيست؟

 ب) كداميك از نقاط مشخص شده ماكزيمم و مينيمم نسبي مي باشد؟

 ج) كدام نقطه عطف است؟
 

 

 

 
 

اي تقعر رو به بالا و در چه بازه اي  در چه بازه 3) با استفاده از آزمون مشتق دوم تعيين كنيد تابع 5
 تقعر رو به پايين دارد؟

3) نمودار 6  را رسم كرده و مختصات نقطه عطف را تعيين كنيد. 1

 –را در صورت وجود پيدا كنيد. (نظام قديم  x 3 – 2x3+  3y = x– 3) جهت تغييرات و نقطه عطف تابع 7
 )91خرداد  –ديفرانسيل 

1نقطه عطف منحني  1نقطه اي به طول  aاي چه مقداري براي ) به از8
4

4 3 3 مي  2
 )92شهريور  –ديفرانسيل  –باشد؟ (نظام قديم 

 را چنان بيابيد كه نقطه اكسترمم تابع  cو  bو  aمفروض است.  bx + c 2+ ax 3f (x) = x +) تابع 9
 )87دي  – 3رياضي  –باشد. (نظام قديم ) و طول نقطه عطف آن صفر 1و  -1(

رياضي  –را در نقطه عطف منحني بنويسيد. (نظام قديم  1x + 3 – 3y = x) معادله خط مماس بر منحني 10
 )88دي  – 3

ها را در نقطه اي به طول  xمحور  b 2+ ax 3f (x) = x +را طوري تعيين كنيد كه تابع  bو  a) مقادير 11
 )87خرداد  –رياضي  –داشته باشد. (نظام قديم  1عطفي به طول ) قطع كند و نقطه -1(

 ) نقطه عطف آن باشد.-2و  3) تابعي درجه سوم مثال بزنيد كه (12
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 ١٤١فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ درس دوم: جهت تقعر نمودار يك تابع و نقطه عطف آن
1 ( 

3 2 2 6 2 1 0 6 2 0  

1 1 1 1 2  

6 2 0
2 1 3  

2( 

3 2 6 6 6 0 1  

x   1  +  
  + 0 -  

y   3   
 (3 , 1) : نقطه عطف        

   Bج)    Cب)   A) الف) 3

 Bو)   هـ) مثبت  د) مثبت

 ت.بحراني نيس E) الف) نقطه 4

 Bو  Cمينيمم نسبي:   Bو  Aب) نقاط ماكزيمم نسبي: 

 ج) هيچكدام

5 ( 

1
3 23 0 2

9 23 0  

x   0  +  
  + | -  

y   0   
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 آزمون نهايی  ١٤٢
 

 

الا انتقال مي هاست را به ب xرا رسم مي كنيم و سپس قسمتي كه زير محور   = 3x-y  +1) ابتدا نمودار 6

 دهيم. (به دليل قدرمطلق)

 تقعر منحني تغيير مي كند  x = 0در نقطه 

 ) نقطه عطف است 0و  1پس (

 نيز تقعر منحني تغيير مي كند  x = 1البته در 

 اما چون تابع در اين نقطه داراي 

 خط مماس نيست، نقطه عطف محسوب نمي شود.

7 ( 

3 2 6 3 6 6 0 1  

x   -1   
  - 0 +  

   2   
 )-1و  2نقطه عطف: (

8( 

3 3 2 6 3 2 6 6   

1 0 3 6 6 0 9 6 0 9
6

3
2   

9 ( 

1 1 1 1   

3 2 2 1 3 2 0  
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 ١٤٣فرزانه بايمانی    
 

6 2 0 2 0 0  

2
3 0 3 1  

10( 

3 2 3 6 0 0 1 0 1   

0 3 0 2 3 3  

1 1 1 3 0 3 1  

11( 

1 0 0 1 1  

3 2 2 6 2 1 0 6 2 0 3  

1 3 1 4  

 ) در تابع درجه سوم نقطه عطف منحني همان مركز تقارن آن است، پس:12

2 3 3 3 6 2 12 8 3  

3 6 2 12 11  
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 آزمون نهايی  ١٤٤
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
 رت وجود مشخص كنيد.نقاط خواسته شده را در صو f) با توجه به شكل زير، براي تابع 1

 

 الف) ماكزيمم نسبي

 ب) مينيمم نسبي

 ج) ماكزيمم مطلق

 د) مينيمم مطلق

 هـ) عطف

 –باشد. (نظام قديم  bx 3y = ax +2  +4) نقطه عطف تابع 1و  2را چنان بيابيد كه نقطه ( bو  a) مقادير 2

 )91بزرگسالان خرداد  –ديفرانسيل 

 را در صورت وجود پيدا كنيد. x4+  4= x f (x)) جهت تقعر و نقطه عطف تابع 3

) اكسترمم 1و  -1را طوري بيابيد كه نقطه ( cو  bو  aمفروض است،  bx + c 2+ ax 3y = x +) تابع 4

 باشد. 2منحني و طول نقطه عطف آن 

را مشخص  fباشد، بزرگترين بازه از دامنه  bx  2+ ax 3f (x) = x +– 10نقطه عطف  ) A-1  ,1() هرگاه 5

 كنيد كه تابع در آن بازه نزولي اكيد باشد.
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 ١٤٥فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
 Dهـ)   د) وجود ندارد.  Gج)   Fب)   G) الف) 1

2 ( 

3 2 2 6 2   

1 0 6 2 0
1 2 4 2

3 0
2

3 0
2 2 2   

1 3  

3 ( 

4 3 4 12 2 0 0  

x   0   
  + 0 +  

y   0   
 جهت تقعر همواره رو به بالاست و نقطه عطف ندارد.

4( 

3 2 2   

1 اكسترمم 1 1 1 1 1 2
1 0 3 2 0   

2 عطف نقطه 2 0 6 2 0 12 2 0 6  

3 2 0 3 12 0 9  

2 6 9 2 3 2 5  

 را به دست آوريم. bو  a) ابتدا بايد 5

1 1 3 2 10 1 10 1 12  
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 آزمون نهايی  ١٤٦
 

1 0 3 2 2 6 2   

6 2 0 2 6 3 12 3 12 9  

3 3 2 9 10 3 2 6 9 0   

2 2 3 0 3 1 0 3 1  

x  -3  1  
 + 0 - 0 + 

y صعودي  نزولي  صعودي 
 ] بزرگترين بازه اي است كه تابع در آن نزولي اكيد است.-1و  3بازه [
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 ١٤٧فرزانه بايمانی    
 

 :يدئرا بيازما خود
1با ضابطه  f) جهت تقعر نمودار تابع 1 را در دامنه اش بررسي نموده و نقطه عطف آن را به  3

 )94خرداد  –ديفرانسيل  –دست آوريد. (نظام قديم 

 را در صورت وجود پيدا كنيد. 2x3 – 3f (x) = x) جهت تقعر و نقطه عطف تابع 2

 ) m-1  ,2(را چنان بيابيد كه  cو  bو  aمفروض است. مقادير  x + c5+  2+ bx 3f (x) = ax) تابع 3

 )89خرداد  – 3رياضي  –قطع كند. (نظام قديم  1نقطه عطف تابع بوده و تابع محور عرض ها را در نقطه 

نقطه عطف  ) I-2  ,1(را طوري تعيين كنيد كه  bو  aمفروض است، مقادير  b 2+ ax 3y = x +) تابع 4

 شد.منحني با

را چنان بيابيد كه تابع در نقطه اي به طول  cو  a ،bمفروض است.  bx + c 2+ ax 3f (x) = x +) تابع 5

 نقطه عطف باشد. A (0 , 1)داراي مينيمم بوده و  1

 ((موفق و سربلند باشيد))
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 آزمون نهايی  ١٤٨
 

 :درس سوم: رسم نمودار تابع
1) جدول رفتار و نمودار تابع 1

 )97دي  – 2حسابان  –ظام جديد را رسم كنيد. (ن 2

2) تابع 2
مجانب هاي آن  y = -2و  x = 2را چنان بيابيد كه خطوط  bو  aمفروض است. ضرايب  2

 )89شهريور  –حسابان  –باشند. (نظام قديم 

ا را در را چنان تعيين كنيد كه منحني تابع محور عرض ه cو  a ،bرا در نظر بگيريد.  ) تابع 3

باشد و خط مماس بر منحني در نقطه اي  x = -2قطع كند و داراي مجانبي به معادله  -3نقطه اي به عرض 

3موازي خط  2به طول 
4

5
 )88خرداد  –حسابان  –شود. (نظام قديم  4

2) تابع 4
شيب خط  مركز تقارن تابع باشد، O (-2 , 3)مفروض است. در صورتي كه نقطه  1

 مماس بر منحني تابع را در نقطه تلاقي آن با محور عرض ها بيابيد.

4) از نقاط برخورد نمودار 5
با محورهاي مختصات دو مماس بر تابع رسم شده است. نشان دهيد  2

 )88دي  –حسابان  –اين دو مماس با يكديگر موازي اند. (نظام قديم 
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 ١٤٩فرزانه بايمانی    
 

 :تابعپاسخ درس سوم: رسم نمودار 
1 ( 

1
2 2 0 2 قائم   مجانب

1 1 افقي   مجانب

1 2 1 1
2 2

3
2 2  

x   2   
  -  | -  
 1   +   1 

 

2 ( 

2
2 2 مجانب قائم 2 0 2 2 0 1 

2 مجانب افقي 2 1 2 2 

3 ( 

0 3 3   

0 مجانب قائم 2 2 

3 3 6  

1
2 2 2 3

4
2 6
2 2 2

3
4  

2 6
16

3
4 4 2 6 16 3 2 6 12 2 6 3  

4( 
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 آزمون نهايی  ١٥٠
 

قائم مجانب 1 0 1 1
افقي مجانب   

2 مركز تقارن 3
1 2 3 3 2

2
4
2 2

0 4
4 1

  

5( 

0 2 0 2
0 4 4 0

2
2 2

1 0 1
2

2 4 1
2

اند   موازي
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 ١٥١فرزانه بايمانی    
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
1) جدول رفتار و نمودار تابع 1

 )98خرداد  – 2حسابان  –را رسم كنيد. (نظام جديد  1

را به قسمي تعيين كنيد كه منحني تابع در  cو  a ،bمفروض است. ضرايب  ) تابع با ضابطه 2

1باشد و نقطه  2نقطه اي به طول صفر داراي خط مماسي با شيب   مركز تقارن تابع باشد. 2

2) نشان دهيد تابع هموگرافيك 3
م خود صعودي قبل و بعد از مجانب قائ aبراي تمام مقادير  2

 )87شهريور  –حسابان  –مركز تقارن تابع را معين كنيد. (نظام قديم  a = 1است، سپس براي 

) تابع 4
2

را چنان حساب كنيد كه اين تابع هموگرافيك شود  bو  aرا در نظر بگيريد.  2

 )89خرداد  –حسابان  –قرار گيرد. (نظام قديم  y = 2xو مركز تقارنش روي خط 

 )91دي  –ديفرانسيل  –را رسم كنيد. (نظام قديم  1x + 3 – 3f (x) = x) جدول تغييرات و نمودار تابع 5
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 آزمون نهايی  ١٥٢
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
1 ( 

1
1 1 0 1 قائم   مجانب

1 1 افقي   مجانب
1 1 1 1

1 2
3
1 2  

 
 

x   0  1  2   
   -    -    

y 1  1   +   3  1 
2( 

1
2 2  

0 2 2 2 1   

 مركز تقارن محل تقاطع مجانب هاست، بنابراين:

0 مجانب قائم 1 1 1 

 2 مجانب افقي 2

1 2 2 2
1 2 0  

3( 
2 1 2

2 2

2 2 2
2 2  

4دليل آنكه  چون مخرج كسر مثبت (توان دو) و صورت كسر هم به  2aهمواره موافق ضريب  0
 لذا تابع قبل و بعد از مجانب خود صعودي است. 0يعني مثبت است، پس 

1 2
3

3 0 قائم3 مجانب
1 افقي1 مجانب 3 1   مركز تقارن 

4 ( 

ج

-
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 ١٥٣فرزانه بايمانی    
 

2

2
2 2

2
2 2 2 2

2   
2 1 2 2

2   

 مي باشد، بنابراين: تابع هموگرافيك به صورت 

1 0 1 2 2
2   

افقي مجانب 2
قائم مجانب 2

2 2  مركز تقارن 

 قرار مي گيرد، پس: y = 2xاز طرفي مركز تقارن روي خط 

2 4 2  

5( 

3 2 3 0 3 2 1 0 2 1 0 2 1 1  

6 0 0  

 

 

 

x   -1  0  1   
  + 0 -  - 0 +  
  -  - 0 +  +  

f   3  1  -1   
 

 رديف مشتق دوم جهت تعقر رانشان ميدهد. 
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 آزمون نهايی  ١٥٤
 

 :يدئخود را بيازما
 )93شهريور  –ديفرانسيل  –را رسم كنيد. (نظام قديم  4) جدول رفتار و نمودار تابع 1

 )92شهريور  –ديفرانسيل  –را رسم كنيد. (نظام قديم   = x3+  3x-f (x)) جدول رفتار و نمودار تابع 2

2) از نقاط برخورد محورهاي مختصات با منحني 3 4
دو مماس رسم كرديم، شيب اين مماس ها را  1

 محاسبه كنيد. آيا اين دو مماس موازي اند؟

) مركز تقارن بوده و منحني نمايش تابع -2و  1را چنان بيابيد كه ( cو  a ،bمقادير  ) در تابع 4

 قطع كند. -3ا را در نقطه اي به عرض محور عرض ه

 

 ((موفق و سربلند باشيد))
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 ١٥٥فرزانه بايمانی    
 

 

 

 

 

 

 

 

 (تجربي) )3رياضي (: كاربردهاي مشتق
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 آزمون نهايی  ١٥٦
 

 :درس اول: اكسترمم هاي تابع
را رسم و نقاط ماكزيمم و مينيمم نسبي آن را   = x12 – 2x3+  3x2f (x)) الف) جدول تغييرات تابع 1

 )97دي  – 3 رياضي –مشخص كنيد. (نظام جديد 

 ] مشخص كنيد.-1و  3و اكسترمم مطلق اين تابع را در بازه [ fب) نقاط بحراني تابع 

را به دست آوريد.  bو  aباشد، مقادير  7داراي ماكزيمم نسبي برابر   = 1xدر  bx 2f (x) = ax +) اگر تابع 2

 )98خرداد  – 3رياضي  –(نظام جديد 

] به دست آوريد. (نظام جديد -1و  3را در بازه [  = x12 – 2x3+  3x2f (x)) اكسترمم هاي مطلق تابع 3

 )98خرداد  – 3رياضي  –

 )88دي  – 3رياضي  –را رسم كنيد. (نظام قديم   = 3x + 2+  2x-y) جدول تغييرات 4

ديم ] بيابيد. (نظام ق-1و  3را در بازه [  = 2x3+  3x-y  +5) نقاط بحراني و ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 5

 )88خرداد  –پيش دانشگاهي  –

2) نقاط بحراني تابع 6 1
1
 )88خرداد  –پيش دانشگاهي  –را مشخص كنيد. (نظام قديم  3

1) مقدار ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 7
1 ] در صورت وجود تعيين كنيد. -1و  2را روي بازه [ 2

 )91رداد خ –پيش دانشگاهي  –(نظام قديم 

 مينيمم تابع باشد. ) 2A  ,4(را چنان بيابيد كه  bو  aمفروض است.  ax + b2+  2f (x) = x) تابع 8

 را در دامنه تعريفش بررسي كنيد. ) يكنوايي تابع 9

 در آن اكيداً نزولي است را محاسبه كنيد. 7x + 15 – 3f (x) = x) بزرگترين بازه كه تابع 10
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 ١٥٧فرزانه بايمانی    
 

 :درس اول: اكسترمم هاي تابع پاسخ
1 ( 

6 (الف 2 6 12 0 2 2 0 2 1 0 

1
2  

x  -2  1  
 + 0 - 0 + 

  Max  Min  
 

1 (ب 7 2 ق ق غ 2 1 3  

1 13 3 45  

 max) 3و  45و     (     min) 1و  -7و         (   )1و  -7نقاط بحراني: (

2( 

2 1 0 2 0 2   

1 7 7 2 7 7 7 14  

3 ( 

6 2 6 12 2 2 0 2 1 3
1   

 ) ماكزيمم مطلق3و  45قطه () مينيمم مطلق و ن1و  -7(

 نيز وجود داشت. 97توجه: اين سوال در دي 
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 آزمون نهايی  ١٥٨
 

4( 

2 2 0 1 4  

x   1   
  + 0 -  

y   4   
 

5( 

3 2 6 0 3 2 0 0 5
2 9  

1 9 3 5  

x -1  0  2  3 

  - 0 + 0 -  

y 9  5  9  5 

  ماكزيمم مطلق 
مينيمم (بحراني

   مطلق)
ماكزيمم (بحراني

 مطلق)
  مينيمم مطلق

 

6( 

2
3 2 1 23 0 0 1  

2 1 0 2 1 1 0
1 0  

7( 

2
1 2 2 0 0  

0 1 ماكزيمم مطلق 1 1
2  2 1

 مينيمم مطلق  5
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 ١٥٩فرزانه بايمانی    
 

8( 

2 4 4 4 4 4 0
2 0 2 2 0 4 2 0 2 8   

9( 

0  1 1
2

2 1
2  

0 2 1 0 1
2

1
4  

2 0 0  

x 0  
1
4   

  - 0 +  

 0  
1
4   

  اكيداً صعودي  اكيداً نزولي  

 

در آن بازه، منفي  fاكيداً نزولي است كه مشتق  اي در بازه fپيوسته و مشتق پذير است.  Rدر  f) تابع 10

 باشد، بنابراين:

3 15 7 0 3 2 15 0 2 5 0  

2 5 5 5 5  
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 آزمون نهايی  ١٦٠
 

 :تمريناتي براي تلاش بيشتر
 ] بيابيد.-2و  3را در بازه [  = x 6 – 3x2y– 1) نقاط بحراني و ماكزيمم و مينيمم مطلق تابع 1

1) طول نقاط بحراني تابع 2  –ديفرانسيل  –ديم را در دامنه اش به دست آوريد. (نظام ق 2

 )94شهريور 

 ) الف) نقطه بحراني را تعريف كنيد.3

2ب) نقاط بحراني تابع   را در صورت وجود تعيين كنيد. 1

9) در صورت وجود، مقدار ماكزيمم و مينيمم مطلق 4 را در دامنه آن تعيين كنيد. (نظام  2

 )91خرداد  –ديفرانسيل  –قديم 

1را طوري بيابيد كه نقطه  bو  a) مقادير 5
 باشد. bx 3f (x) = ax +اكسترمم تابع  3

را چنان بيابيد كه منحني نمودار تابع محور عرض  cو  a ،bمفروض است. مقادير  bx + c 3y = ax +) تابع 6

 اشد.نقطه مينيمم تابع ب m (1 , 0)قطع كند و نقطه  2ها را در نقطه اي به عرض 
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 ١٦١فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر
1 ( 

6 2 6 0 6 2 1 0 2 1 0 1 5
1 3  

2 5 3 35  

 )3و  35) / ماكزيمم مطلق: (1و  -5) و (-2و  -5/ مينيمم مطلق: (  )-1و  3) و (1و  -5نقاط بحراني: (

2( 

1 2 0 2 1 2 1 1 1 1 1 1   
2

2 1 2 0 2 0  نقطه بحراني 0

2 1 2 0 1 2 0 2 1 بحراني طانق 1  

 0يا  موجودنباشد مي نامند هرگاه  fرا نقطه بحراني تابع  ) الف) نقطه 3

 (ب
2 1

2 1 2
0 2 1 0 2 1  نقاط بحراني 1

4( 

9 2 0 2 9 2 9 3 3 3  

3 3   

9 2 0 0
3 0 مطلق مينيمم

0 3 مطلق ماكزيمم
3 0 مطلق مينيمم

  

5( 
1 3 3
1 0 3 2 0 3 0

3
3 0  

3
2

9
2  

6( 
0 2 2 1 0 0

1 0 3 2 0 3 0
2 0

3 0 2 2  

1 3  
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 آزمون نهايی  ١٦٢
 

 خود را بيازمائيد:
 را در نظر گرفته، نقاط بحراني را تعيين كنيد. 2x – 3f (x) = x  +1) تابع 1

2) نقاط بحراني تابع 2  را پيدا كنيد. 4

3را در  1x + 3 – 3f (x) = x) نقاط اكسترمم مطلق تابع 3
2  به دست آوريد. 3

 چه نوع اكسترمم نسبي دارد؟ x = 2در  fنشان دهيد كه  |f (x) = |x – 2) الف) با رسم نمودار تابع 4

 است؟ چرا؟ fطول نقطه بحراني  x = 2موجود است؟ چرا؟ پ) آيا  2ب) آيا 

 را به دست آوريد. bو  aباشد، مقادير  b 2+ ax 3f (x) = x +) نقطه اكسترمم نسبي تابع 1و  2) اگر نقطه (5

 ((موفق و سربلند باشيد))
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 ١٦٣فرزانه بايمانی    
 

 :: بهينه سازيدرس دوم
سانتيمتر باشد، طول و عرض مستطيل را طوري حساب كنيد كه مساحت آن  24) اگر محيط يك مستطيل 1

 )97دي  – 3رياضي  –ماكزيمم شود. (نظام جديد 

) ورق فلزي مربع شكل به طول ضلع يك متر را در نظر بگيريد. مي خواهيم از چهار گوشه آن مربع هاي 2

بر مي گردانيم تا يك جعبه  xزنيم و آنها را كنار بگذاريم. سپس لبه جعبه را به اندازه برش ب xكوچكي به ضلع 

 – 3رياضي  –چقدر باشد تا حجم جعبه حداكثر مقدار ممكن گردد. (نظام جديد  xدرباز ساخته شود. مقدار 

 )98خرداد 

3ها و نمودار تابع  yها و  x) در شكل زير، يك مستطيل به محور 3 محدود شده است. طول و  2

 )88خرداد  –حسابان  –عرض مستطيل چقدر باشد تا مساحت آن ماكزيمم شود؟ (نظام قديم 

 

 

 

 

 

و حاصل ضرب آنها  24) دو عدد مثبت چنان بيابيد كه حاصل جمع عدد اول با دو برابر عدد دوم برابر 4

 )88شهريور  –حسابان  –ماكزيمم شود. (نظام قديم 

 را محاسبه كنيد. EFGHير بيشترين مساحت ) در شكل ز5

 

 

  

3 
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 آزمون نهايی  ١٦٤
 

 را محاسبه كنيد. 12) بيشترين مساحت مثلث قائم الزاويه با وتر 6

است. بزرگترين مقدار ممكن براي حاصل ضرب آنها را پيدا كنيد. (نظام  16) مجموع دو عدد مثبت برابر 7

 )93شهريور  –ديفرانسيل  –قديم 

متر در حاشيه يك رودخانه مي توان  120ه به وسيله يك طناب به اندازه ) بيشترين مساحت مستطيلي ك8

 محصور كرد، چند مترمربع است؟

 حساب كنيد. x2=  2yرا از منحني  ) 2A  ,0() كمترين فاصله نقطه 9
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 ١٦٥فرزانه بايمانی    
 

 :پاسخ درس دوم: بهينه سازي
1 ( 
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 آزمون نهايی  ١٦٦
 

12 2 2

2 12 2 0 12 2 2 0 2 2 12 2 6   

6 12 2 12 6 6  
1
2

1
2 6 6 3  

7( 

16 16 16 16 2  

0 16 2 0 8 8 8 8 64  

8( 

2 120 120
2   

120
2 60 2 60

2

2   

0 60 0 60 30  

60 30 1800  
 

 عبارت است از: x2=  2yروي منحني  B (x , y)از نقطه  ) 2A  ,0() فاصله نقطه 9

2 2 0 2 4 4 2 2 4 4 2 2 2 2 4  

0 2 2
2 2 2 4 0 2 2 0 2 2 1  

1 1 2 4  كمترين فاصله  3

2 2 2 2 2 1 2 1 2   

 دو نقطه با اين خاصيت وجود دارند.

 

 

  

x 

y 
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 ١٦٧فرزانه بايمانی    
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 آزمون نهايی  ١٦٨
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���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ١٦٩فرزانه بايمانی    
 

 :درس اول: تفكر تجسمي و آشنايي با مقاطع مخروطي
 ) در جاي خالي گزينه مناسب داخل پرانتز را انتخاب كنيد. 1

بزرگتر) شود شكل بيضي به دايره نزديكتر خواهد شد. (نظام  -هرچه خروج از مركز بيضي ......... (كوچكتر

 )98خرداد  -ضيريا -جديد

 )98خرداد  -رياضي -) درستي يا نادرستي جمله زير را مشخص كنيد (نظام جديد2

       باشد. شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم الزاويه حول يكي از اضلاع قائمه به صورت مخروط توپر مي

 (درست، نادرست)

. فاصله كانوني بيضي را به دست واحد است 6و طول قطر كوچك  8) در يك بيضي افقي طول قطر بزرگ 3

 )98خرداد  -رياضي -آوريد. (نظام جديد

 )97دي  -رياضي -) در جاهاي خالي عبارت مناسب بنويسيد. (نظام جديد4

 شكل حاصل از دوران يك دايره حول يكي از قطرهاي آن برابر .............. است. 

خروج از مركز اين بيضي چقدر است؟ (نظام واحد است.  6و قطر كوچك آن  8) در يك بيضي قطر بزرگ 5

 )98خرداد  -رياضي -جديد
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 آزمون نهايی  ١٧٠
 

 :پاسخ درس اول: تفكر تجسمي و آشنايي با مقاطع مخروطي
 ) كوچكتر1

همراه شكل آمده  125و  123) اين سوال ابهام دارد. با توجه به دو سوالي كه در كتاب درسي صفحات 2

داشته باشيم. بهتر بود سوال به صورت: شكل حاصل از دوران توانيم تصور مختلف مي 2است براي پاسخگويي 

 شد كه عبارت درستي است. شود نگاشته ميحول محور يك مخروط توپر مي توپريك مثلث قائم الزاويه 

تواند درست باشد هم توجه: بدون داشتن شكل (طبق كتاب درسي) عبارت داده شده در سوال هم مي

 نادرست. 

3 ( 

2 8 4 2 6 3 
2 2 2 2 16 9 7 7 2 2 7 

 ) كره توخالي4

5 ( 

2 8 4 2 6 3 2 2 2 2 16 9 7 7 
7

4  
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 ١٧١فرزانه بايمانی    
 

 تمريناتي براي تلاش بيشتر:
 ) مستطيلي را حول طول آن دوران داده ايم:1

 ارد؟الف) شكل حاصل چه نام د

سانتي متر باشد، مساحت سطح مقطع حاصل از برخورد يك صفحه افقي با  5و  3ب) اگر ابعاد مستطيل 

 اين مستطيل دوران داده شده را محاسبه كنيد. 

هاي استوانه متقاطع نباشند چه هاي افقي، عمودي و مايل كه با قاعده) سطح مقطع استوانه توپر با صفحه2

 شكل هايي است؟

2هاي يك بيضي نقاط ) كانون3 2و  5 هستند، فاصله كانوني، مختصات مركز بيضي و معادله  9

 قطرهاي بزرگ و كوچك بيضي را بنويسيد. 

 ) جاهاي خالي را پر كنيد. 4

 باشد. الف) شكل حاصل از دوران يك پاره خط، حول پاره خط ديگري كه بر آن عمود است ........... مي

 باشد. يك نيم دايره، حول شعاع عمود بر قطر آن ........... ميب) شكل حاصل از دوران 

اي قائم به شكل ........... و ج) سطح مقطع يك جعبه توخالي به شكل مكعب مستطيل در برخورد با صفحه

 باشد. اي مايل به شكل .......... مياي افقي به شكل ............ و در برخورد با صفحهدر برخورد با صفحه

2) خروج از مركز يك بيضي 5
است. اندازه قطر كوچك و فاصله كانوني بيضي را  12و اندازه قطر بزرگ آن  3

 به دست آوريد. 

باشد. خروج از مركز و فاصله كانوني را مي 6و  4) اندازه قطر بزرگ و قطر كوچك يك بيضي به ترتيب 6

 محاسبه كنيد. 

4) نقاط 7 4و  4 باشد، مختصات  16اند. اگر بزرگترين قطر بيضي برابر هاي يك بيضيكانون 4

 دو سر قطر بزرگ و خروج از مركز بيضي را بدست آوريد. 

6) در يك بيضي 8 2و  2 3دو رأس قطر بزرگ آن بوده و خروج از مركز بيضي  2
است.  4

 . مختصات مركز بيضي و اندازه قطر كوچك را محاسبه كنيد
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 آزمون نهايی  ١٧٢
 

3باشد. اگر مركز بيضي مي 4و  8) در يك بيضي افقي طول قطر بزرگ و قطر كوچك به ترتيب 9 2 

 ها را محاسبه كنيد. باشد، فاصله كانوني و مختصات كانون

4) فاصله كانوني يك بيضي برابر 10 است. خروج از  8و مجموع طول قطر بزرگ و قطر كوچك برابر  3

 كنيد.  مركز بيضي را محاسبه

0) خروج از مركز بيضي كه 11
2رأس كانوني و  3

 رأس غيركانوني آن باشد را محاسبه كنيد.  1

2) خروج از مركز يك بيضي عمودي 12
4و مركز آن  3 واحد است.  6و طول قطر كوچك اين بيضي  1

 مختصات دو سر قطر بزرگ بيضي را حساب كنيد.

 خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. ) جاهاي 13

 شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم الزاويه حول وتر آن برابر است با ............... -الف

را حول قطر بزرگ آن دوران دهيم، حجم شكل حاصل برابر است  5و  3ب) اگر يك لوزي با طول قطرهاي 

 با ...........

 لزاويه توپر حول محور ............... است. ج) شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم ا
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 ١٧٣فرزانه بايمانی    
 

 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
 ) الف) استوانه1

 مستطيل برابر است، پس:  عرضآن با  شعاعب) سطح مقطع يك دايره است كه 
2 32  مساحت سطح مقطع 9

 ك بيضي است. ) با صفحه افقي دايره، با صفحه عمودي مستطيل و با صفحه مايل ي2

 هاي مساوي دارند. هاي آن طول) اين بيضي قائم است، چون كانون3

 باشد:مي 2ها برابر هاي كانونبنابراين اختلاف عرض

2فاصله كانوني  4 9 5 4 
2 2

2
9 5

2 2  مختصات مركز بيضي  7

معادله قطر بزرگ 2
معادله قطر كوچك 7

 

 مستطيل يا مثلث -مستطيل -ج) مستطيل ب) نيم كره  ) الف) دايره 4

5 (  

2 12 6 
2
3

2
3 6

2
3 4 

2 2 2 2 2 2 2 36 16 20 20 2 5 
2 2 4 2فاصله كانوني   و    8 4  قطر كوچك 5

6 ( 

2 6 3 2 4 2 2 2 2 9 4 5 

5 5
3 فاصله كانوني 2 2 5 

 هاي مساوي دارند. بنابراين:هاي آن عرض) اين بيضي افقي است، چون كانون7

2 4 4 8 4 2 16 8 
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 آزمون نهايی  ١٧٤
 

4 4
2

4 4
2 0 4  

0 8 4 0 8 4 8 4 8 4  
8 ( 

6 2
2

2 2
2 2 2  

2 6 2 8 4 3
4

3
4 4

3
4 

3 2 2 2 2 16 9 7 7 2 2 7 
9 ( 

2 8 4 2 4 2 2 2 2 16 4 12 

12 فاصله كانوني 2 2 12 

12 3 2 12 3 2  

 ها با عرض مركز بيضي مساوي است. توجه: چون بيضي افقي است، عرض كانون

10 ( 

2 4 3 2 3 

2 2 8 4 1  

2 2 2 2 2 2 2 3 2 1  
12 4 3 2  

1 2 2 7 7
2

2 3
7
2

4 3
7  

 كنيم تا اطلاعات مساله دقيقتر مشخص شود:) يك شكل فرضي رسم مي11

 

 

 

 1در اين بيضي عرض همه نقاط روي قطر اصلي برابر صفر و طول همه نقاط روي قطر اصلي برابر 

o
A

1 2

3 0
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 ١٧٥فرزانه بايمانی    
 

 بنابراين:باشدمي

1 0 3 1 2 0 0 2 16 4 4 

1 1 2 2 0 2 02 22 4 2 2 
2 2 2 2 16 4 12 2 3 

2 3
4

3
2  

12 ( 

2 6 3 
2
3 1  

2 2 2
2

1
2 2 1 1 3 2 2

3
2
 

3 2
1 4

9
5
9

9
2

5
9

2 81
5  

9
5 1 9

5

4
1 9

5

4  

 ) الف) دو مخروط هم قاعده13

5ب) حجم حاصل برابر حجم دو مخروط با ارتفاع 
3و شعاع  2

 است. پس: 2

حاصل شكل حجم 2 1
3

2 2 1
3

3
2

2 5
2 

2
3

9
4

5
2

15
4  

 پ) مخروط توپر
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 آزمون نهايی  ١٧٦
 

 يد:ئخود را بيازما
1) اگر 1 3و  1 3روج از مركز خدو كانون بيضي با  1

باشند، طول قطرهاي كوچك و  3
 بزرگ بيضي را بيابيد. 

اي با واحد است. اگر مركز اين بيضي نقطه 10و قطر كوچك  12طول قطر بزرگ  ) در يك بيضي افقي2
2مختصات   باشد: 1

 الف) فاصله كانوني بيضي را بيابيد. 
 ب) مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ و قطر كوچك بيضي را مشخص كنيد. 

4) خروج از مركز يك بيضي افقي 3
2، مركز آن 5 واحد است. مختصات  8و طول قطر كوچك آن  1
 دو سر قطر بزرگ بيضي را پيدا كنيد. 

7) در يك بيضي مختصات دو سر قطر بزرگ 4 3و  3 است. اگر فاصله دو رأس فرعي بيضي  3
 باشد، خروج از مركز و مختصات دو سر قطر كوچك بيضي را محاسبه كنيد.  6برابر 
 حول قطر بزرگ تر را بيابيد.  4و  6ل قطرهاي ) حجم شكل حاصل از دوران يك لوزي با طو5
7) خروج از مركز يك بيضي 6

باشد، طول قطر بزرگ بيضي را  6است. در صورتيكه طول قطر كوچك آن  5
 بيابيد. 

 ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. 7
قطع كند و از رأس آن  سطح مخروطي را، هم در قسمت بالايي و هم در قسمت پاييني pالف) اگر صفحه 

 ناميم. عبور نكند، شكل حاصل را ............. مي
 باشد. ب) شكل حاصل از دوران يك پاره خط، حول پاره خط ديگر كه بر آن عمود است ............... مي

 شود. شود ........... آن ناميده ميج) شكلي كه از برخورد يك صفحه با يك جسم هندسي حاصل مي
 را حول عرضش دوران دهيم، حجم جسم حاصل را محاسبه كنيد.  2و عرض  3ر مستطيلي به طول ) اگ8
 ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. 9

شود كه شعاعش برابر شعاع الف) از دوران يك نيم دايره حول شعاع عمود بر قطرش يك ................. ايجاد مي
 ............ است. 

 يك دايره حول يكي از قطرهايش يك .............. كه شعاعش برابر شعاع .............. است.  ب) از دوران
 دهيم حجم جسم حاصل را محاسبه كنيد. را حول قطر كوچكش دوران مي 6و  4) يك لوزي با قطرهاي 10

 موفق و سربلند باشيد.
  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 ١٧٧فرزانه بايمانی    
 

 درس دوم: دايره 
1) وضعيت دو دايره به معادلات 1 2 2 2 2و  1 2 2 4 1 را  0

 )98خرداد  -)3رياضي ( -نسبت به هم مشخص كنيد. (نظام قديم

2اي به صورت ) معادله گسترده دايره2 2 6 2 6 باشد. مركز و شعاع دايره را مي 0

 )97دي  -)3رياضي ( -بنويسيد. (نظام جديد

1د كه مركز آن اي را بنويسي) معادله دايره3 4و خط  3 3 2 بر آن مماس باشد. (نظام  0

 )88تير  -پيش دانشگاهي -قديم

2اي را بنويسيد كه از دو نقطه ) معادله دايره4 4و  3 قطر آن باشد.  بگذرد و  1

 )87خرداد  -پيش دانشگاهي -(نظام قديم

2) در نقطه 5 2روي دايره  3 2 2 2 مماس رسم كرده ايم. معادله اين خط  3

 )98خرداد  -3هندسه  -مماس را بدست آوريد. (نظام جديد

شامل قطرهايي از آن بوده و خط  3و  1اي را بنويسيد كه خطوط ) معادله دايره6

4 3  )98خرداد  -3هندسه  -بر آن مماس باشد. (نظام جديد 5

4اي را بنويسيد كه نقاط ) معادله دايره7 2و  1  -دو سر قطري از آن باشد. (نظام جديد 1

 )97دي  -3هندسه 

2را طوري بدست آوريد كه  ) حدود 8 2 3 5 بتواند معادله يك دايره باشد.  0

 )97دي  -3هندسه  -(نظام جديد

2هاي ) دايره9 2 2 2و  4 2  -نسبت به هم چه وضعي دارند؟ (نظام جديد 4

 )97دي  -3هندسه 
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 آزمون نهايی  ١٧٨
 

 پاسخ درس دوم: دايره 
 ) دو دايره متخارج هستند، زيرا:1

1 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2  

2
1
2

2 2 4 1
2 4 16 4 1

2 4 2 

1 1 2 2 2 2 20 20 1 2 3 

2 ( 

2 2 3 1  
1
2

2 2 4 1
2 36 4 24 2 

3 ( 

4 1 3 3 2
16 9  

2 2 2 1 2 3 2 9 

4 ( 
4 2
2

1 3
2 1 2  

1
2 4 2 2 1 3 2 1

2 36 4 10 
2 2 2 1 2 2 2 10 

5 ( 

2 2 1 1 1 3
1 2 2 1

2 

1 1 3 1
2 2 1

2 4 

6 ( 

1
3

2
1 2 1  
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4چون خط  3  بر دايره مماس است، فاصله مركز تا اين خط برابر شعاع دايره است.  5

4 2 3 1 5
42 32

10
5 2 

2 2 2 2 2 1 2 4 
7 ( 

4 2
2

1 1
2 1 0  

4 2 2 1 1 2 36 4 2 10 
2 10

2 10 1 2 2 10 

8 ( 
2 2 4 0 9 25 4 0 4 34  

34
4

17
2  

9( 

0 0 1 0 2 5 

12 0 1 2 5 5 2 5 2 

 بنابراين دو دايره متقاطع اند. 
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 بيشتر:تمريناتي براي تلاش 
3) معادله خطي را بنويسيد كه در نقطه 1 1بر دايره به معادله  3 2 2 2 9 

 مماس باشد. 

1اي را بيابيد كه مركز آن ) معادله دايره2 2بوده و بر خط به معادله  1  مماس باشد.  1

1اي را بنويسيد كه مركز آن نقطه ) معادله دايره3 4و روي خط به معادله باشد  4 3 1 0 

 جدا كند.  4وتري به طول 

2اي به شكل ) معادله گسترده دايره4 2 4 6 8 باشد. مختصات مركز و اندازه مي 0

 شعاع آن را تعيين كنيد و معادله دايره را به شكل استاندارد بنويسيد. 

2را نسبت به دايره  2) وضعيت خط 5 2 بررسي كنيد. در صورت وجود مختصات  4

 را حساب كنيد.  اشتراكنقاط 

3اي نقطه ) مركز دايره6 است. معادله استاندارد دايره را بنويسيد و سپس محل  3و شعاع آن  2

 در صورت وجود پيدا كنيد.  3تلاقي اين دايره را با خط 

2ن اي را بنويسيد كه مركز آ) معادله دايره7 2بوده و با دايره  0 2 2 مماس داخل  8

 باشد. 

2اي را بنويسيد كه بر خط ) معادله دايره8 3 2مماس بوده و مركز آن  0  باشد.  3
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 پاسخ تمريناتي براي تلاش بيشتر:
 دانيم شعاع وارد بر نقطه تماس بر خط مماس عمود است. بنابراين:) مي1

3 3 1 2 3 2
3 1

5
4

عمود 4
5 

1 1 3 4
5 3 4

5
12
5 3 

4
5

27
5  

2 ( 1 2 1 2 4
1: معادله دايره  5 2 1 1

12 2 2
2
5 

 كنيم. ار شكلي ترسيم مي) براي راحتي ك3

 

 

 

 

4 2 

1فاصله مركز تا وتر    4 4 1 3 4 1
42 32

15
5 3 

2 2 2 3 2 22 9 4 13 13 
1 2 4 2 13 

4 ( 

2 2 4 6 8 0 2 2
4
2

6
2 2 3  

1
2

2 2 4 1
2 16 36 32 1

2 20 5 

2 2 3 2 5 
5 ( 

2 2 4 0 0 2 
 كنيم:حساب مي 2فاصله مركز را تا خط 

A 

O 

B 
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1 0 1 0 2
12 12

2
2  

 كنيم. كند. حال، مختصات نقطه تقاطع را حساب ميقطه قطع مين 2بنابراين خط دايره را در 

2 2 4 2 2 2 2 4 2 2 4 4 4 

2 2 4 0 2 2 0 0 0 2 2
2 2 2 0  

0 2 2 0  

6 ( 

3 2 2 2 3 3 3 2 1 2 3  
3 2 3 1 3 2 2 3 2 

2 3
2 3 

7 ( 
2 2 2 8 1 0  

1
2

2 2 4 1
2 2 2 02 4 8 1

2 36 3 

 براي مماس درون بايد داشته باشيم:  

2 0 12 02 1 1 

1 3 3 1 2
4 

2 2 0 2 4 2 2 0 2 16 
 دانيم خط مماس بر دايره در نقطه تماس با دايره بر شعاع آن دايره عمود است. بنابراين:) مي8

2 3 0 2 3 2 2 3 3
22 1 2

4
5 

2 2 3 2 16
5  
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 يد:ئخود را بيازما
2اي كه بر خط ) معادله دايره1 3 1 2مماس بوده و مركز آن  0  باشد، را بنويسيد.  0

2) وضعيت دو دايره 2 2 8 4 12 2و  0 2 2 4 را مشخص  4

 كنيد. 

5اي به مختصات اي را بنويسيد كه مركز آن نقطهمعادله دايره) 3 باشد و با دايره به معادله  5
2 2 2 6 6  مماس بيرون باشد.  0

2را نسبت به دايره  3) وضعيت خط 4 2 2 4 1  بررسي كنيد.  0

2) هرگاه دو دايره 5 2 4 6 2و  3 2 2 مماس بيرون باشند،  2

 را بيابيد.  مقدار 

 موفق و سربلند باشيد. 
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 قانون احتمال كل:
ايش احتمال كنيم. در اين آزمسكه ديگر را با هم پرتاب مي 3كنيم. اگر پشت بيايد ) يك سكه را پرتاب مي1

 )97دي  -)3رياضي ( -اين كه دقيقاً يك سكه رو ظاهر شود، چقدر است؟ (نظام قديم
مهره سبز  7مهره آبي است. ظرف دوم شامل  4مهره سبز و  5) سه ظرف يكسان داريم. ظرف اول شامل 2

ها را انتخاب فمهره قرمز است. با چشم بسته يكي از ظر 4مهره سبز و  6مهره آبي است. ظرف سوم شامل  3و 
 )97خرداد  -)3رياضي ( -آوريم. با چه احتمالي اين مهره آبي است؟ (نظام جديدو يك مهره از آن بيرون مي

باشد. والديني  07/0و به فرزند دختر  09/0) فرض كنيد انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر 3
 )86 -پيش دانشگاهي -دارند. (نظام قديم كه حامل اين نوع بيماري هستند انتظار فرزندي را

 الف) احتمال اينكه فرزند آنها سالم باشد، چقدر است؟
 ب) اگر بدانيم اين فرزند پسر است، احتمال سالم بودن آن چقدر است؟

مهره 4مهره سياه و2وظرف دوم شامل مهره سفيد 5مهره سياه و  4) سه ظرف داريم. ظرف اول شامل 4
اي به تصادف از است. يك ظرف به تصادف انتخاب نموده و مهره مهره سفيد7شامل سفيد وظرف سوم فقط 

 آوريم. احتمال سياه بودن آن چقدر است؟آن بيرون مي
مردان اين كشور  %40زنان و  %15دهند. اگر جمعيت كشوري را زنان و بقيه را مردان تشكيل مي 54%) 5

ن كشور را به تصادف انتخاب كنيم، احتمال اينكه فرد انتخاب تحصيلات دانشگاهي داشته باشند و يك نفر از اي
 شده داراي تحصيلات دانشگاهي باشد، چقدر است؟

مهره سفيد و در ظرف دوم  6مهره يكسان موجود است. در ظرف اول  18و  24) در دو ظرف به ترتيب 6
ريزيم. ته و در ظرف ديگري ميمهره به تصادف برداش 5مهره و از دومي  7مهره سفيد قرار دارد. از اولي  3

ور كنك -آوريم. با كدام احتمال اين مهره سفيد است؟ (تست گسستهسپس از ظرف آخر يك مهره بيرون مي
94( 

 3عدد و در جعبه دوم  4عدد لامپ يكسان موجود است. در جعبه اول  15و  24) در دو جعبه به ترتيب 7
دهيم. با كدام احتمال لامپ به تصادف برداشته و در جعبه قرار مي 6و از دومي  8عدد لامپ معيوب اند. از اولي 

 )98كنكور  -يك لامپ انتخابي از جعبه جديد معيوب است؟ (تست گسسته
كنيم، سپس از مهره سياه است. ابتدا يك مهره را بدون رؤيت خارج مي 6مهره سفيد و  5اي ) در جعبه8

با كدام احتمال هر دو مهره اخير سفيد است؟ (تست كنكور نظام كشيم. مهره بيرون مي 2بين بقيه مهره ها، 
 )98جديد تجربي 
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 پاسخ قانون احتمال كل:
1 ( 

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2 3 1

2
3
16

11
16 

2 ( 
1
3

4
9

1
3

3
10

1
3 0 67

270 

3 (E بنابراين:گيريم. را سالم بودن فرزند در نظر مي 
1
2 1 0 09 1

2 1 0 07 1
2 0 91 1

2 0 93 0  (الف 92

پسر 1 0 09 0  (ب 91

4 (A گيريم. بنابراين:را سياه بودن مهره در نظر مي 
1
3

4
9

1
3

2
6

1
3

0
7

4
27

1
9

7
27 

5 (A كنيم: را داشتن تحصيلات دانشگاهي فرض 

%54 %15 %46 %40 %015 
6 (A گيريم:را سفيد بودن مهره در نظر مي 

7
12

6
24

5
12

3
18

31
144 

 در واقع 

 مهره سفيد ظرف اول و مهره از ظرف اول خارج  مهره سفيد ظرف دوم و مهره از ظرف دوم خارج  

7 (A  گيريم:نظر ميرا معيوب بودن لامپ انتخابي در 
8
14

4
24

6
14

3
15

19
105 

 گيريم:در نظر مي ) احتمال سفيد بودن هر دو مهره اخير را 8

5
11

4
2
10
2

6
11

5
2
10
2

5
11

6
45

6
11

10
45 

1
11

2
3

2
11

2
3

2
33

4
33

6
33

2
11 
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 خود را بيازمائيد:
 6مهره سياه و  3مهره سفيد و ظرف دوم شامل  5مهره سياه و  4) سه ظرف داريم كه ظرف اول شامل 1

مهره سفيد و ظرف سوم فقط شامل تعدادي مهره سياه است. يك ظرف به تصادف انتخاب نموده و به تصادف 

 چقدر است؟كشيم. احتمال سفيد بودن آن اي از آن بيرون ميمهره

مهره  3مهره سبز و  5مهره قرمز و ظرف دوم شامل  3مهره سبز و  8) دو ظرف داريم. ظرف اول شامل 2

دهيم. سپس يك مهره از قرمز است. از ظرف اول به تصادف يك مهره انتخاب كرده و در ظرف دوم قرار مي

 كنيم. به چه احتمالي اين مهره قرمز است؟ظرف دوم انتخاب مي

درصد زنان به بيماري  6درصد مردان و  15كنيد در شهري كه جمعيت مردان و زنان برابر است، ) فرض 3

باشد. اگر به  12/0و در زنان  4/0هپاتيت مبتلا باشند و احتمال بهبودي مبتلايان به اين بيماري در مردان 

پاتيت مبتلا شده و بهبود تصادف فردي از اين جامعه انتخاب كنيم با چه احتمالي فرد موردنظر به بيماري ه

 يافته است؟

و براي كودكي كه واكسن  002/0) احتمال مبتلا شدن به يك بيماري خاص براي كودكي كه واكسن زده 4

درصد كودكان واكسن زده باشند احتمال اينكه يك كودك از اين شهر به  90است. اگر در شهري  1/0نزده 

 )97يازدهم رياضي چاپ  -حتمالاين بيماري مبتلا شود چقدر است؟ (آمار و ا

لامپ  3لامپ و در جعبه دوم  4لامپ موجود است. در جعبه اول  12و  10) در دو جعبه به ترتيب، 5

دهيم. احتمال لامپ به تصادف انتخاب و در يك جعبه جديد قرار مي 5ها معيوب است. از هر كدام از جعبه

 )97يازدهم رياضي چاپ  -محاسبه كنيد. (آمار و احتمالآنكه لامپ انتخابي از جعبه جديد معيوب باشد را 

 موفق وسربلند باشيد
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 98تا  83مجموعه سوالات امتحانات نهايي حسابان  -1

 98تا  83مجموعه سوالات امتحانات نهايي رياضي تجربي  -2

 86-94دانشگاهي مجموعه سوالات امتحانات نهايي ديفرانسيل و رياضي عمومي پيش -3

 86اپ هفتم چ -حسابان -از مدرسه تا دانشگاه -4

 پور، هوشنگ شرقي، سيد محمدرضا هاشمي موسويمؤلفان: احمد قندهاري، يداالله ايلخاني
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 :است کرده منتشر هرمز کتاب انتشارات
 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)اولجلد/خوزستانجوانشعر(هاگريه جنوب از -1

 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)دومجلد/خوزستانجوانشعر(هايهگر جنوب از -2
 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)سوم جلد/خوزستانجوانشعر(هاگريه جنوب از -3

 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)جلدچهارم/خوزستانجوانشعر(هاگريه جنوب از -4

 شعر مجموعه پور، حشمت مريم بگيرند، آفتاب هازخم بگذار -5

 قناعتي زهرا: مترجم ،)انگليسي-فارسي(،دوزبانه)مهرفروغيشهرامشعرهاي(تو نام منظومه -6

 ادبي قطعه و شعر مجموعه اعرابي، شيدا شيدا، آبي هاينغمه -7

 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)اول جلد/ ايرانمعاصرشعر(هاچترآفتابگردان زير -8
 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)دوم جلد/ ايرانمعاصرشعر(هاچترآفتابگردان زير -9

 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)سوم جلد/ ايرانمعاصرشعر(هاچترآفتابگردان زير -10

 شعر مجموعه كماني، الساداتاشرف دم، سپيد -11

 شعر مجموعه بختياري، لاله حواّ، هايمشق -12

 شعر مجموعه مهر،فروغيشهرام كرد،شودسكوتدرتونمي -13

 شعر مجموعه مهر،فروغيشهرام زمستان، اين چتر رزي -14
 رباعي مجموعه مهر،فروغيانگور،شهرام وقت به -15

 شعر مجموعه مهر،فروغيشهرام ها،عايق قرن در -16
 شعر مجموعه مهر،فروغيشهرام تنهايي، تقويم-17
 شعر مجموعه اعرابي، شيدا ها،قراريبي از -18
 شعر مجموعه صادقي، الهام موازي، خطدو همان همانيمبي ما و -19
 شعر مجموعه مهر،فروغياعماق،شهرام از ابواليل -20
 داستان مجموعه داودي، محمدرضا ميرند،مي هم هامانكن -21
 شعر مجموعه حيجوان، پريزاد برد، را تو كه چمداني -22
 آييني شعر مجموعه دشتي، آسماني،فرهنگ آبي -23
 ليراو شعرهاي برگزيده ،)شروه(اكبري حميدرضا بودم، تو هايچشم درجريان -24
 رباعي و دوبيتي مجموعه وفادارشوشتري، الهه تو،بي باران زير -25
 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)پنجم جلد/ ايرانمعاصرشعر(هاچترآفتابگردان زير -26
 مهرروغيف شهرام كوشش به ،)چهارم جلد/ ايرانمعاصرشعر(هاچترآفتابگردان زير -27
 شعر مجموعه ،)شروه(اكبري حميدرضا بشوي، بايد من شكل -28

 مهرفروغي شهرام كوشش به ،)جلدپنجم/خوزستانجوانشعر(هاگريه جنوب از -29

 نوجوانان براي كوتاه داستان مجموعه بازپور، حسين ستاره، -30

 شعر مجموعه اعرابي، شيدا ها،عاشقانه مهتاب -31

 شعر مجموعه لركي، اشتري شرتع ها،برف خواب -32
 شعر مجموعه بابادي، نوروزي محمد شود،مي تازه كه آدم داغ -33

 شعر مجموعه فرجي، زينب پوچيدگي، -34

 شعر مجموعه مهر،فروغي شهرام اندوهزارزيست، -35

 شعر مجموعه مهر،فروغي شهرام دنيا، كليد دسته -36
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 شعر وعهمجم مهر،فروغي شهرام اندوهگين، روزهاي -37

 شعر مجموعه مهر،فروغي شهرام ميرد،مي عاشق،عمودي -38
 شعر مجموعه صالح،سليماني خاموش،مريم آتشفشان روياهاي -39

 كوشامهر احسان شعر، مجموعه ساكت، سطرهاي -40

 مهرفروزش ميثم بلند، داستان يك ماند،مي تنها شهر -41

 اكبري پگاه ترانه، مجموعه بودي، خاطرم در -55
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